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JUGOSLAVIJA BO ZAHTEVALA DEL KOROŠKE IN ŠTAJERSKE 
CIVILNA VOJNA VSIUENA KITAJCEM 

— C H O U ENLAI 
Yenan: — Chou Enlai, ugledna 

seba pri vodstvu kitajskega na-
roda je izjavil, da bodo v bližnji 
bodočnosti, demokratične sile Ki-
tajske vrgle raz sebe jarem 
skrajne reakcijonarne skupine. 

"Ko bo prišel ta čas", je rekel 
Chou Enlai v posebnem intervju, 
ki ga je imel z dopisnikom "The 
Associated Press" — "se bo na-
rod Kitajske združil v eno trdno 
napredno fronto. 

Demokratične sile bodo zdrobile 
hrbtenico vojaški ofenzivi "Kuo-
mintang-a v šestih mesecih in v 
enem letu bodo temeljite spre-
membe, ki bodo delovale na vso 
vladno obliko Kitajske vključno 
ekonomsko strukturo." 

Chou, je izjavil, katerega in-
tervju je trajal nad štiri ure, da 
ni dobil nobenega odgovora od 
predsednika Trumana ali od Gen. 
Marshall-a, kateri je posebni od-
poslanec predsednika Trumana in 
tudi ne od Chiang Kai-shek-a na 
njegov nedavni brzojav, katerega 
vsebina je bila pojasnjena v dveh 
točkah, ki so potrebne da se do-
seže sporazum in se obnovijo po-
gajanja. Te točke so; razpust re-
akcijonarne skupščine in odpoklic 
vojaštva v položaje, katero je bilo 

pred 13. januarjem 1946. 
On je tudi rekel, da je cilj na-

rodne vojske Kitajske, upostaviti 
stanje, katero je bilo pred 13. ja-
nuarjem, ampak Yenanska vlada 
se ne bo omejila samo na to, med 
tem pa on ne veruje, da bi bila 
zmožna Chang Kai-shek-ova ar-
mada započeti, kake večje ofen-
zive v Manchuriji, ker nima za-
dostnih rezerv in ob enem potre-
buje vojaško moč po drugih 
krajih. 

Chou Enlai je dalje izjavil; 
"ako bi bil Chang Kai-shek pripra-
vljen sprejeti ponudbo in formi-
rati koalicijsko vlado so oni na 
to pripravljeni odpoklicati svoje 
čete iz Harbina, Ciciharja, čefoo 
in drugod. 

Cou Enlai je tudi opozoril na 
stanje v Shanghai-u. Nedavne 
stavke so le začetek tega kar ima 
priti, ker je tisoče prebivalcev 
gnanih v brezup vsled lakote in 
bodo začeli protestirati. 

Nadalje je izjavil, da je civilna 
vojna vsiljena Kitajcem po Kuo-
mintang-u in štirih družinah, Chi-
ang, Soong, Chen in Kung, katere 
nimajo drugega načipa in metode, 
da si obvarujejo ogromno premo-
ženje in bogastvo ki so ga nako-

Solidarnost Timminških 
rudarjev do stavkarjey 
Timmins: —• Prejeto povišanje 

plače lOc. na uro je okoli 2200 
rudarjev Hollinger Mine poklonilo 
v pomoč stavkarjem v Norandi. 

Hollinger rudarji pravijo, da 
je borba Norande stavkarjev tudi 
njihova borba. Da ni bilo stavke 
v Norandi težko, da bi Hollinger 
mine povišala plačo rudarjem. Po 
pravici imenujejo to prve sadove 
stavke v Norandi. 

Tako trdna solidarnost rudar-
jev Hollinger Mine in stavkarjev 
v Norandi je iznenadila Hollinger-
sko upravo. Kako bi tudi ne, saj 
je šele pred par dnevi upravitelj 
Hollinger Mine podpisal letak 
proti unijskim zahtevam in mislil 
razbiti unijo in glejte, dogodilo 
se je, da so delavci postali še 
bolj zavedni svojih nalog. 

pičili na krvi kitajskega naroda. 
On je tudi rekel v tem intervju, 

da so v teku pogajanja med 
Nankig-om (glavno mesto Chang 
Kai-shek-ove Kitajske) in Wa-
shingtonom. za večjo, naročbo mu-
nicije ki znaša okrog $200,000.-
000.00 

v 

V Grčijo bo po-
slana komisija 

Zahtevala bo vse ozemlje 
kjer prebivajo Slovenci 

Chou Enlai je izrazil mnenje, 
da bo Amerika kmalu osamljena 
v družini Združenih Narodov, ako 
bo nadaljevala z sedanjo kvarno 
politiko napram Kitajski. 

Lake Success: — Svet Varnosti 
Združenih Narodov je sklenil po-
slati preiskovalno komisijo v Gr-
čijo v namenu da ugotovi vir vse-
ga zla in pobijanja grškega pre-
bivalstva in obmejnih spopadov. 
Komisija naj bi šla v Grčijo ne 
kasneje kot 14. januarja 1947. 

Bilo je očividno takoj iz početka 
debate, da bo poslana preiskovalna 
komisija v Grčijo, ker so to zah-
tevale vse tri obdolžene države, 
Jugoslavija, Albanija in tudi Bol-
garija ter podčrtale dejstvo, da 
Qo obdolžitve Tcaldarisa neuteme-
ljene. 

Pri pregledu vse grške zadeve 
je rekel zastopnik Sovjetske Zve-
ze; Gromykov, "da je ministrski 
predsednik Konstantin Tsaldaris 
in njegova reakcijonarna vlada 
središče okuženja na Balkanu", ter 
nadaljeval: da je bilo od strani 
Jugoslavije, Albanije in Bolgarije 
predloženih dovolj dokazov, da se 
more dokazati krivdo grške reak-
cije. 

Dogodki kateri se dogajajo v 
Grčiji izvirajo iz divjega terorja, 
proti demokratičnim strankam, 
osebam, organizacijam, gibanjem. 

Gromikov ni pozabil na dejstvo: 
"Da je prisotnost čet Vel. Brita-
nije v Grčiji eden glavni vzrok 
vsem nemirom". Vsled tega dej-
stva Sir Aleksander Cadogan za-
stopnik Vel. Britanije ni bil ka j 
dovzeten za preiskava, ali ker mi-
sije ni mogel preprečiti se je za-
dovoljil z predlogom Poljskega za-
stopnika, da se preišče cela zade-
va. Brez dvoma, da bo svetovna 
reakcija zavijala^ po volčje. Kaj 
bo ugotovila ta komisija, bo poka-
ala bodočnost. 

PROTI-JUGOSLOVANSKA GONJA V AVSTRIJI 

Beograd: — Vlada F.L.R. Ju-
goslavije bo zahtevala osvoboje-
nje tudi onega svojega naroda, ki 
je po krivici ostal izven mej Ju-
goslavije v Avstriji — Slovencev 
na Koroškem in Štajerskem. 

Nedavno je bilo o tem govorje-
no v eni izjavi predstavnika mi-
nistrstva zunanjih zadev v kateri 
je bilo med ostalim rečeno, da bo 
Jugoslavija zahtevala osvobojenje 
Koroške in Štajerske, to je vse 
one dele kjer bivajo Slovenci in 

Ljud-

ii ATOMSKE BOMBE SE NE MOREJO SMATRATI 
ZA MIROLJUBNOST" - VALLACE 

New York: — Henry Wallace 
le v "New Republic" objavil dru-
"ji članek njegovo mnenje o med-
narodn'h problemih in nalogah 
progresivnih sil v borbi za trajni 
mir in mednarodno prijateljstvo. 

"Sovjetska Zveza v resnici hoče 
ir", pravi Wallace. "Resnica je, 

da Sovjetski predstavniki govo-
strokovnim unijam, mladini in na^ri jo ostro in navadno zavzemajo 
prvem mestu proti onim, kateri < skrajna stališča ampak dajejo 
so se tako junaško borili proti na 
šemu skupnemu sovražniku — fa-
šizmu."-je-rekel Grom» , v. 

V svojem pregledu cele zadeve 

Vsem članom Kanadskih Južnih Slovanov in 
vsem priključenim organizacijam, kakor tudi 
ostal m sodelavcem in podpornikom želi - Srečno 
Novo Leto 1947, 

Izvršni Odbor Sveta Kanadskih Južnih Slo-
vanov 1 „ 

tudi koncesije. Na zadnjih sestan-
kih je Sovjetska Zveza dala več 
koncesij kakor Združene Države" 
je rekel Wallace. 

"Ko Sovjetska Zveza prihaja 
na pol pota naproti", vpraša Wal-
lace — "zakaj bi Združene Drža-
ve in Vel Britanija ne naredile 
velik korak naprej še dalje od 
druge polovice pota. "Dolžnost 
ameriške vlade je, da pove svetu 
koliko atomskih bomb ima in ko-
liko jih misli še napraviti do kon-
ca leta 1947. Mi hočemo, da se 
preštejejo atomske bombe, da 
vemo koliko je že narejenih." za-
hteva Wallace. 

"Akoravno nikdo ne zahteva, da 
odkrije tajnost atomske bombe 
naj bo katerakoli država predno 
se upostavi popolna varnost v 
svetu, ali svetu je nemogoče ve-
rovati v miroljubne namene Zdru-

ženih Držav vse dokler se bodo 
izdelovale atomske bombe. Izdelo-
vanje atomskih bomb je treba ta-
koj prenehati. Država katere pro-
izvodnja znaša polovico ^celega 
sveta in . ob enem gromadi zaloge 
atomskih bomb, neoporekljivo iz-
gleda ostalemu svetu kakor naj- i 
večja imperialistična država v 
zgodovini sveta." 

Wallace nadalje predlaga, da 
naj bi tudi amerikanski delegati 
delali tako vztrajno za mir kot 
Molotov in še več, da naj bi ame-
rikanci postali še odločnejši in da 
ne bi dovolili samo Sovjetski 
Zvezi dobivati zaslužene zasluge 
za razorožavanje in trajni mir. 

iste priključila Federativni 
ski Republiki Jugoslaviji. 

Kdaj se bodo te zahteve predlo-
žile, bodo odločile prilike ali dej-
stvo ostane, da ljudska vlada dela 
na tem, da se izpolnijo želje slo-
venskega naroda za zjedinjenje v 
skupno življenje v bratski skupni 
domovini — novi Jugoslaviji. 

V zvezi s tem je zelo važno po-
kazati na strupeno gonjo v Avstri-
ji ki se vrši proti slovenskemu 
prebivalstvu na Koroškem. Ne-
davno je Jugoslovanska vlada po-
slala protestno noto odgovornim 
krogom v Avstriji v kateri je opo-
zorila na p roti-jugoslovanske ak-
tivnosti, katere se dnevno vršijo 
nemoteno. Med ostalim je bila 
širjena ena brošura pod naslovom, 
"Pokrajinska in ekonomska vpra-
šanja Spodnje Štajerske". V tej 
brošuri se odprto zahteva neke 
dele Jugoslavije, prav po nazi-
fašističnih, metodah. 

ODHAJA V DOMOVINO 
Odpravnik poslov F.L.R.J. na 

ambasadi v Ottawi odhaja v do-
movino in je nam poslal sledeči 
brzojav: 

Pred odhodom na pot v do-
movino se zahvaljujem izse-
ljencem na sodelovanju in hu-
manitarnem delu za prožanje 
pomoči narodom Federativne 
Ljudske Republike Jugoslavije. 

Vesele praznike in S ečno 
novo leto! CABRIČ. 

Ko je slovenska mladina na 
Koroškem zahtevala dovoljenje, 
za odhod na gradbo "mladinsko 
proge" Brčko-Banoviči, so reak-
cijonarne oblasti na Koroškem 
odrekle dovoljenje. Predrzno po-
stopanje napram slovenskemu na-
rodu na Koroškem in Štajerskem, 
širen je omenjene brošure, prepo-
ved slovenski mladini na delo 
proge Brčko-Banoviči in še mnogi 
drugi dokan jasno pričajo, da v 
sporazumu zavezniške oblasti v 
Avstriji se širijo proti-jugoslo-
vanske aktivnosti, še celo dele-
gaciji slovenskega naroda na Ko-
roškem ni bilo dovoljeno oditi na 
Vse-Slovanski Kongres v Beograd. 

Medtem ko se tako vrsti io kri-
vice proti Jugoslaviji in Sloven-
skemu narodu v Avstriji — se do-
voljuje zločincem, izdajalcem in 
drugim hlapcem fašistične osi, da 
delajo kar koli jih je volja v ame-
riški in angleški coni. Lažnjiva 
propaganda proti Jugoslavije je 
nekaj na kar zavezniki gledajo 
ravnodušno, toda za vse to pride 
končni obračun. 

KAKO JE BILO OTVORJENO PRVO ZASEDANJE 
USTAVODAJNE SKUPŠČINE L. R. SLOVENIJE 

MLADINSKA PROGA - BRČKO-BANOVIČI 
Znamenita proga Brčko-Banoviči je bila dana prometu dne 7 

novembra 1946. Računalo se je, da bo proga narejena koncem no-
vembra, ali neumorno delo vse mladine Jugoslavije je omogočilo, 
da je bila proga narejena in dana prometu pred tem časom. 

Progo je zgradila jugoslovanska mladina, kakor dar maršalu 
Jugoslavije — Titu. Na progi niso delale samo delavne brigade iz 
raznih delov Jugoslavije, ampak je bila na tem delu tudi češka, ru-
munjska, poljska in druga mladina, ki je zastopala svojo mladino. 

Proga je dolga devet-deset kilometrov in veže sledeča industrij-
ska in rudarska središča: Zavidoviče, Vrapče, Zenico, Kakanj, Vares 
in Sarajevo. Povezana bode tudi z morjem, ker se bo proga nadalje-
vala v grajenju in bo vezala bogate kraje Bosne z Dalmacijo. Na 
ta način bo povezana iz morjem in Sarajevom ter bo spadala v vrsto 
najvažnejših prog Jugoslavije. 

Lokomotiva ki je prvi pot brzela po novi progi je nosila napis; 
"Našemu Maršalu za rojstni dan." 
Tako gradi mladina proge, ceste, seka gozdove, uči nepismene, 

hodi v šolo provaja šport in se veseli v novi Jugoslaviji. Z istim 
elanom grade naši narodi novo Jugoslavijo, srečno skupno domovino 
vseh narodov Jugoslavije. 

Dne 18. novembra je bilo za-
sedanje prve ustavodajne skupšči-
ne v L. R. Slovenije. Zasedanje 
se je vršilo v veliki filharmonični 
dvorani na Kongresnem trgu v 
Ljubljani. Dvorana je bila za ta 
zgodovinski dogodek slavnostno 
okrašena. 

Ob 16. uri so ljudski poslanci 
začeli zasedati svoja mesta. Ko 
sta v dvorano vstopila ljudska 
poslanca, Edvard Kardelj in 
Boris Kidrič, so ju vsi navzoči 
navdušeno pozdravili. Nato so 
prišli v dvorano člani vlade L.R.S. 
s predsednikom Miho Marinkom 
na čelu, ki so jih ljudski poslanci 
pozdravili s ploskanjem. 

Med tem so prišli tudi slavno-
stni gostje; poslanci ljudske skup-
ščine FLRJ, 18 članska delega-
cija iz Julijske krajine na čelu s 
predsednikom PNOO Bevkom 
Francetom, predsednik MLO Fran 
Albreht, zastopnik JA, Predsed-
nik vrhovnega sodišča LRS dr. 
Žigon, prezident Akademije zna-
nosti in umetnosti dr. Kidrič, za-
stopnik Ljubljanske univerze 
Alojzij Kral, francoski in angle-
ški konzul ter zastopnik češkega 
konzula, predstavniki množičnih 
organizacij in tiska. 

Ob 16.15 je predsednik Prezi-
dija SNOS-a Josip Vidmar s či-
tanjem ukaza Prezidija SNOS-a o 
sklicanju Ustavodajne skupščini» 
LRS otvoril prvo redno zasedanje 
Ustavodajne skupščine L.R.S. či-
tanje ukaza so ljudski poslanci 
poslušali stoje. Zatem je pred-1 

sednik Josip 
dnji govor: 

Vidmar imel nasle-

GOVOR JOSIPA VIDMARJA 

Tovariši in tovarišice! 

S tem ukazom je Prezidij Slo-
venskega narodno osvobodilnega 
sveta zaključil svoje delo. Lahko 
trdim, da je to delo slavno po-
glavje slovenske zgodovine, saj 
vsebuje vso osvobodilno borbo, 
vsebuje razvoj osvobodilne fronte 
in njenega Izvršnega odbora v 
Narodno osvobodilni odbor in v 
Narodno osvobodilni svet in kon-
čno v parlament. Ta zgodovina je 
ena najbolj častnih poglavij v 
zgodovini slovenskega naroda. V 
tej zgodovini smo si Slovenci do 
konca priborili svobodo, suvere-
nost in dejansko ustvarjamo da-
nes v te j skupščini slovensko dr-
žavnost. 

Zdi se mi, da lahko z vsem pre-
pričanjem trdim, da na tem zboru 
nismo sami. Nismo samo mi tu 
navzoči prisotni na tem zborova-
nju. Ni prisoten na tem zborova-
nju samo ves slovenski narod se-
danjega časa, temveč je v svoji 
zbrani celoti prisotna vsa sloven-
ska miselnost od Trubarja preko 
Vodnika, Prešerna, Levstika, Can-
karja do Župančiča. Vsi naši veli-
ki možje so v svojih delih, v svo-
jih mislh. napovedovali in čakali 
tega dne, ki ga mi danes doživ-
ljamo. Vsi ti možje so sanjali o 
neodvisnem slovenstvu, so sanjali 

slovenstvu. Mislim, da je naše 
slovenstvo, ki je izšlo iz osvobo-
dilne borbe, dejansko tako in da 
mi danes tukaj dejansko ustvar-
jamo neodvisno svobodno sloven-
stvo, ki se je po svoji prosti volji 
združilo, z vsemi jugoslovanskimi 
narodi v novo federativno, ljud-
sko, Titovo Jugoslavijo. Izpol-
njen je stoletni sen slovenskega 
naroda. Izpolnjeno je pričakova-
nje vseh naših narodov. Danes 
dejansko vstaja pred nami "Ilirija 
oživljena". Dejansko vstajajo ča-
si, ki jih je napovedoval veliki 
pevec "Sonetnega venca": "Vre-
mena Kranjcem bodo se zjasnila". 
Dejansko vstaja med nami sen 
Ivana Cankarja in demokracija 
Franceta Levstika, vstaja s tem 
našim ustavodajnim zborom slo-
venska državnost. Še mnogo več. 
Vstaja naša zveza z vsemi jugo-
slovanskimi in slovanskimi na-
rodi. Vsi veste, da so naši veliki 
misleci vselej pozivali k bratstvu 
slovanskih narodov. S tem, da 
mi ustvarjamo v Sloveniji svojo 
državnost, zvezano z višjo držav-
nostjo jugoslovanskih narodov, 
polagamo enega izmed važnih ka-

1 mnov stavbe vseslovanske skup-
nosti. 

Če se ozremo v preteklost tega 
boja, se moramo spomniti prvih 
dni osvobodilne fronte, se mora-
mo spomniti prvega Plenuma o-
svobodilne fronte, ki je v svojih 
osnovnih točkah, dejal bi skoro da 
preroško, napovedal čas, ki ga da-

svobodno Slovenijo v svobodni 
družbi jugoslovanskih narodov, 
napovedali smo zvezo s slovanski-
mi narodi, napovedali smo oblast 
ljudstva, združenega v osvobodil-
ni fronti. Vse to se je danes de-
jansko izpolnilo. (Ploskanje). 

Velika naloga stoji pred tem 
zborom, velika in svečana naloga. 
Mi polagamo temelje svoji držav-
nosti za dolgo let. Pripravljamo 
ustroj naše državnosti morda za 
desetletja stoletja. Odgovorna je 
ta naloga, važna je. Toda neka 
zavest mi daje pogum in trdno 
vero v to, da bomo svojo nalogo 
opravili. Za nami je slavna prete-
klost. Izpolnili smo vse svoje 
dolžnosti nasproti svojemu naro-
du. Bili smo pravi patrioti, ki ni-
smo nikoli pozabili na slovenstvo, 

o ponosnem, hrabrem, junaškem j nes doživljamo. Napovedali smo 

jugoslovanstvo in ki nismo nikoli 
pozabili prve človeške dolžnosti 
biti progresiven član človeške 
družbe. Iz tega vzroka pa me na-
vda ia vera v to, da bomo tudi to 
svojo nalogo opravili kakor smo 
opravili doslej vse. 

Če se vrnem v preteklost in 
Vas spomnim na leto 1941, se 
moram nrhote vprašati, od kod je 
črpal Plenum Osvobodilne fronte 
in njegov izvršni odbor, odkod sta 
črpala svojo oblast, od kod sta in 
zakaj sta mogla tako učinkovito 
vplivati na množice slovenskega 
naroda. Izpraševal sem se o tem. 
Odgovor je samo eden: Osvobo-
dilna fronta in njen Izvršni od-
bor sta v najtežjih časih sloven-

ske zgodovine, vrgla v slovenski 
narod gesla, ki so bila polna poli-
tične modrosti, ki so bila dejan-
sko modrost slovenskega ljudstva. 
Jasno je, da je na to svojo lastno 
modrost ljudstvo takoj odgovorilo 
in da je tistega, ki je spregovoril 
te besede, takoj priznalo za svo-
jega resničnega in edinega vodjo. 
Ta ljudska modrost je spremljala 
delo osvobodilne fronte in njene-
ga izvršnega odbora vso osvobo-
dilno borbo in ves čas po osvobo-
ditvi. Zaradi tega je naša dolž-
nost ohraniti zlasti v tem zboru, 
ki mu je dana važna naloga ustva-
riti temelje naše državnosti in 
zgraditi našo federalno zakono-
dajo, duha osvobodilne fronte, ki 
mora ostati nedotaknjen, poživ-
ljen; ostati mora v nas naša pa-

! triotičnost, mora ostati v nas tr-
dna vera v skupno usodo jugoslo-
vanskih narodov in mora ostati v 
nas volja prispevati k slovanski 
skupnosti in k skunnosti vsega 
progresivnega .človeštva. 

S to vero, tovariši in tovarišice, 
pozdravljam ta zbor in mu želim 
uspešno delo. (Ploskanje.) 

Nato j^ predsednik Vidmar poz-
val najstarejšega- ljudskega po-
slanca Otona Župančiča, na j za-
časno prevzame predsedstvo Usta-
vodajne skupščine. Med navdu-
šenim ploskanjem je ljudski po-
slanec Oton Župančič zavzel pred-
sedniško mesto. Ko se je ploska 
nje poleglo, je Oton Župančič 
imel naslednji govor: 

(Dalje na 4 str.) 
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Zaključki Glavnega Gdbora 
S. K. J. S. 

Na seji Glavnega Odbora Sveta Kanadskih Južnih 
Slovanov ki se je vršila dne 15. decembra v Toronto se 
je sprejelo med drugimi par prav važnih zaključkov, o 
katerih naj spregovorimo nekoliko besed, kar pa ne sme 
ostati samo pri besedah ampak moramo, besede pod-
preti z delom, da bomo te važne zaključke izvršili v 
stvarnost. 

Prvi od teh je, da se bo z zbiranjem pomoči la naš 
narod nadaljevalo, a v glavnem za otroke, kateri so iz-
gubili stariše v zadnji osvobodilni vojni. Do sedaj se je 
nekaj storilo v tem ozira ali ne v toliki meri, kakor bi sc 
maralo storiti po veličini potrebe, ki naj bi se z ozirom 
okolščin v kateri so ti otroci zgubili svoje stariše, svoje 
najdražje — upoštevala, število otrok, ki so v vojni 
izgubili v večino slučajev oba — mater in očeta — znaša 
okrog 800.000. Požrtvovalne žene v organizaciji A.F.ž. 
(Anti-Fasistične-žene) so te otroke z velikim trudom 
zbrale, v dežju, snegu, burji in viharju. Dostikrat so bile 
bose, lačne pri tem delu ko so z materinskem čutom is-
kale otrok in podatkov, katerih v mnogih, da, premno-
gih slučajih ni bilo- mogoče dobiti. Otroci so se name-
stili po raznih otročjih domovih, kjer se jim poskuša na-
domestili materino in očetovo ljubezen. Država sedaj 
skrbi za te otroke. Ona jim je mati in oče. Lačni in: 
goli ravno niso, ker jih država hrani, oblači in.vzgaja. No, 
poleg vsega tega čeravno niso na ulici in jim daje država 
streho, bi bilo lepo in primerno, da se fudi mi spomnimo 
na te malčke, katerih ne bo več gladila nežna materina 
roka in okorna roka očeta. Primerno bi torej bilo da se 
jih spomnimo s kakimi darovi, lepo pisano srajčko ali 
kakšno igračko, obuvalom ali ka j podobnega. Takšni 
darovi od nas bi bili detetu ali otroku izraz spoštovanja 
njihovim staršem, ki so dali svoja življenja, da bi nam 
moglo biti lepše — dali so svoja življenja za svobodo 
vseh narodov Jugoslavije. Otroci tega ne bodo poza-
bili in bodo govorili, da jim je to poslala neka dobra žena 
— mož od daleč — moirda dobra mati — ali dobri oče iz 
Kanade. Oni se bodo počutili, da niso zapuščeni, pač pa 
da imajo nekoga, ki se jih spominja in ko bodo že odra-
sli se bodo spominjali svojega dobrotnika, ali dobrotnice. 

Sklep S.K.J.S., da se še nadalje pomaga otrokom je 
velik in važen. Vse naše žene se bodo gotovo strinjale 
in bodo začele z delom — skrbjo za osirotele otroke brez 
nežne mamice in dragega očeta v Jugoslaviji. 

Drugi važen sklep, kateri ni nič manj važen kot 
prvi je nadaljevanje z delom za nabiranje prispevkov za 
posamezne kraje, ali vasi, mest in trgov, za grajenje šol, 
domov, bolnic, cest i t.d. Vse kar se od S.K.J.S. • pri-
poroča je, da se tako nabrani darovi pošljejo preko glav-
nega urada, da se bo tako moglo voditi natančen rekord, 
koliko so naši izseljenci darovali za narode Jugoslavije. 

Tretje, po našem mišljenje najvažnejše vprašanje 
je, povratek naših izseljencev v grupah — strokovnih 
grupah kakor; stavbinska, poljedelska, ribolovska, go-
zdarska, rudarska i t.d. To pa na j se ne vzame, da je 
v Jugoslavijo prepovedano potovati posamezno. Ne, vsa-
kdo more v Jugoslavijo, kamor ga želja vleče. Jugo-
slavija je svobodna diržava in to resnično svobodna in 
svobodno potuješ kamor koli hočeš in vidiš kar hočeš, 
da le ne delaš škode narodu ali državi. Da pa pripo-
ročamo vrnitev v domovino v grupah je vsled tega, ker 
se more na ta način pomagati Jugoslaviji z stroji, katere 
bodo grupe vzele s seboj, ki so tako potrebni v Jugo-
slaviji. V organiziranem povratku morete vzeti s seboj 
vso svojo imovino, kar je marsikateremu nemogoče če se 
vime posamezno' ali vsaj ne v toliki meri. V organizira-
nem povratku se more računati na večje vloge in na 
večjo skrb, da se ne pride praznih irok v domovino. Da 
bodo vlagali svoj denar za nabavo strojev se seveda pri-
čakuje tudi od onih kateri se bodo vrnili posamezno in 
celo od onih kateri bodo ostali tukaj v Kanadi, ker samo 
na ta način nam je mogoče pomagati organiziranim gru-
pam, da bodo mogle vzeti s seboj vse potrebne stroje in 
orodje, katero se rabi pri obnovi domovine, katero bomo 
skupaj gradili. To so naloge katerim moramo obrniti vso 
pozornost. 

IZ SEJE GLAVNEGA ODBORA S.K.J.S. 

OBVESTILO ČITATELJEM EDINOSTI 

Obveščamo čitatelje Edinosti, da prihodnja številka 
Edinosti ne bo izšla radi praznikov. Po novem letu pa bo 
zopet redno izhajala. Prosimo da vzamete to na znanje, 
da ne bo nepotrebnega vpraševanja, da niste dobili ome-
njene številke. 

Namesto izostale številke bo poslan vsem našim na-
ročnikom v Kanadi in Ameriki, Ilustrirani tednik "Tova-
riš", kateri izhaja v Ljubljani, da se bodo naši čitatelji 
upoznali s to krasno revijo in ga pozneje naročali, ker 
smo ga dobili v veliki količini iz Ljubljane. Upamo, da se 
bo s tem ustreglo vsem našim čitateljem in 

Želimo Srečno Novo leto. 

NAŠE DELO IN NALOGE 

Odstavki • iz poročila S. Miošiča, 
glavnega tajnika Sveta Kanad-
skih Južnih Slovanov v Toronti, 
15. decembra 1946. 

Od zadnje seje Glavnega Odbo-
ra, ki se je vršila v februarju je 
preteklo devet mesecev. Pregled 
našega dela skozi to dobo nam 
kaže sledeče; 

I. 
Za pomoč našim narodom v 

Jugoslaviji za vojne svrhe smo 
dobili vsega skupaj $82.072.82. 
Imeli smo eno kampanjo za po-
moč otrokom, katera se je pričela 
z proslavo 27. marca, ko je preko 
tisoč naših izseljencev dalo svoj 
dnevni zaslužek za to svrho. 

Zatem je prišla delegacija Ru-
dečega Križa Jugoslavije na čelu 
z Dr. Neubaverjem. Delegacija je 
obiskala in držala zborovanje v 
14 naselbinah. Bratje Slovenci so 
organizirali nabirno akcijo za x-
ray aparat za bolnico šušič-
nih na Golniku, Slovenija, v 
kateri so nabrali $12.325.15. In 
za otročjo bolnico smo dobili v 
tem letu tudi $12.468.92 prispev-
kov. 

Pomoč za posamezna mesta 
poslana preko S.K.J.S. znaša 
$8.447.00. 

Naši izdatki za razne pomožne 
svrhe so kakor sledi: 

Kanadskemu rdečemu križu (za 
naročbo raznih kirurških instru-
mentov) $9.000.00. 

Za otroško bolnico (zgradbo) 
smo poslali Rdečemu Križu Ju-
goslavije $35.000.00. 

Za pomoč vojnim sirotam — 
istotako Rdečemu Križu Jugosla-
vije _ s m o dali $15.000.00. 

Pomogli smo gradnji mladin-
ske proge Brčko-Banoviči z $10.-
000.00. 

Vsega skupaj do danes t.j. v 
dobi nekako dveh let smo zbrali v 
denarju $450.000.00, a v vredno-
sti darovane obleke < in druge 
stvari znaša preko $250.000.00, 
ali vsega skupaj $700.000.00. 

Kar se tiče nadaljnega dela v 
tem oziru je kakor sledi: 

Po odločbi Izv. odbora S.K.J.S. 
v Avgustu bi morali imeti kam-
panjo v mesecu januarju, februar-
ju in marcu. 

Temu se moramo prisilje-
ni odreči. Glavni razlog za to je, 
ker moramo naslednjih nekoliko 
mesecev skoncentrirati vse sile 
na to, da se nudi vsa pomoč onim 
izseljencem, kateri se nameravajo 
vrniti organizirano v Jugoslavijo, 

v glavnem jim je treba poma-
gati, da bodo mogli vzeti s seboj 
čim več strojev in orodja. 

Kampanja se bo izpustila, ali 
mi bomo še nadalje delali v zbi-
ranju pomoči za osirotele otroke 
v prvi vrsti za one katerih slike 
nam je poslal Rdeči Križ Jugo-
slavije. 

V tem pogledu morejo največ 
napraviti žene, preko svojih orga-
nizacij, odborov, kar mi upamo, 
da bodo. Zgled, kako je treba de-
lati so pokazale članice Saveza 
Kanadskih Srbov v Windsor-ju. 
Za njimi tovarišice v Toronti, 
Vancouverju in drugih mestih in 
upamo, da bodo to storile tudi 
ostale naselbine. 

To delo pa se ne sme prepu-
stiti samo ženam, ampak morajo 
tudi odbori S.K.J.S. in ostale Sve-
tu priključene organizacije delati 
priredbe i t.d. 

Delo za nabiranje pomoči za 
posamezna mesta in pokrajine 
(za grajenje šol, domov i t.d.) bi 
bil moral prestati koncem decem-
bra, t.j. pričetkom splošne kam-
panje. Ker pa splošne kampanje 
ne bo, priporočamo da se z tem 
delom nadaljuje. 

Pri tem pa vidimo, da je potre-
bno še enkrat » opozoriti, da se 
tako nabrana pomoč pošlje preko 
Glavnega Urada S.K.J.S., da bi 
imeli čim bolji rekord, koliko so 
izseljenci prispevali za svoj narod. 

II. 
Od drugih aktivnosti, na prvem 

mestu je potrebno omeniti filme. 
Kot je poznano je tov. V. Grbič 
obiskal vse večje naselbine z filmi 
ki predstavljajo borbo naših na-
rodov. Turneja je bila uspešna 
moralno in materijalno. Neka.i 
sličnega mislimo zopet podvzeti, 
kadar in ako se bodo dobili za 
to potrebni filmi. 

Svet Kanadskih Južnih Slova-
nov se je odločil izdelati eden film 
o življenju vse napredne jugoslo-
vanske emigracije v Kanadi. Na 
temu se že dela. 

Pod vodstvom S.K.J.S. so se 
organizirale proslave 27. marca 
in 29. novembra prve obletnice 
uradne proglasitve FLRJ. 

S.K.J. Slovanov je obenem vo-
dil borbo za pravice naših naro-
dov, kot n. pr. vprašanju Trsta. 
Na poziv S.K.J.S. je podpisalo re-
solucijo, da bi moral Trst pripa-

dati Jugoslaviji 155 organizacij, 
večinoma strokovne unije z član-
stvom preko 100.000 Prošnjo v 
kateri se je od kanadske vlade 
zahtevalo, da stoji na strani Ju-
goslavije po vprašanju Trsta je 
podpisalo blizu 25.000 Kanadcev, 
a ob enem tudi 161 organizacij z 
31.589 člani. Od strani naših iz-
seljeniških organizacij je bilo po-
slanih več kot 800 brzojavov in 
resolucij na Ministre zunanjih za-
dev i td. 

S.K.J. Slovanov izdaja redno 
mesečni Bulletin v angleščini, ki 
vsebuje razne informacije o novi 
Jugoslaviji. Bulletin se tiska v 
7.000 izvodih. 

III. 
Glavno vprašanje pred nami je 

vrnitev izseljencev, katerim na-
pram odločbi prošle seje Glavne-
ga Odbora, moramo nuditi vako 
mogočo pomoč. 

Z stališča, da je glavni cilj po-

vratka izseljencev, pomoč pri ob-
novi in grajenju države, smo mi 
priporočali in še vedno priporoča-
mo samo organizirani povratek. 
Napram poročilu tov. Serdarja in 
Kombola, ki sta bila v Jugoslaviji, 
kot člana naše delegacije, se s 
tem strinjajo tudi naše narodne 
oblasti. 

Napram informacijam, katere 
posedujemo, bo mogla prva sku-
pina ' odpotovati 1. Aprila iz 
Montreala. 

Mogoče bi ta skupina mogla od-
potovati že preje, ali iz neke dru-
ge luke, kot n. pr. Halifax. Ako 
se gre iz Montreala se bo prihra-
nilo na potnih in prevoznih stroš-
kih nekoliko deset tisoč dolarjev. 
Zato je bolje počakati mesec dni, 
da se odpre Montrealsko pristani-
šče. To bo pa tudi omogočilo, da 
se povratniki čim bolje pripravijo 
za odhod. 

V prvo skupino povratnikov, 

bodo v prvi vrsti vključene delov-
ne grupe in njihove družine, na 
to oni, kateri se vračajo na svoje 
domove, ali so drugače pomagali 
grupam nabaviti orodje in stroje 
z njihovimi vlogami, katere se 
tudi smatra za podporne člane 
grupam. 

Vsi oni kateri želijo odpotovati 
v prvi skupini je potrebno, da sc 
registrirajo najkasneje do prvega 
marca. 

Za registriranje bodo naprav-
ljeni posebni vzorci (tiskovine), 
katere morete dobiti pri posame-
zni grupi ali pri lokalnem S. K. 
J. S. (Veču). 

Kar se tiče pohištva in drugih 
stvari, katere bi povratniki radi 
vzeli s seboj, se bo vse odposlalo 
v Montreal, kjer bo zato pripra-
vljeno skladišče. 

Najvažnejše je pa vprašanje, 
kako pomagati grupam, da bodo 
mogle vzeti s seboj čim več stro-

Demokratična fronta 
proti imperijalizmu 

Glavna značilnost vseh razgo-
vorov za dokončno rešitev trža-
škega vprašanja v okviru celotne-
gp problema razmejitve med Ita-
lijo in Jugoslavijo je nedvomno 
ta, da se ob njih čedalje bolj ra-
zkrinkujejo dejanski naklepi im-
perijalizma anglo-ameriških fi-
nančnih in vojaških krogov, ki 
predstavljajo tako angleško kot 
ameriško vlado, katerih glavna 
besednika sta na mirovnih poga-
janjih ministra Byrnes in Bevin. 
Dalje nam ti razgovori kažejo, 
da je francoska vlada več ali manj 
vprežena v ta imperijalistični voz 
— proti volji francoskega ljud-
stva, o čemer jasno govore ne-
davne volitve v Franciji. 

Vzporedno z vedno očitnej-
šim razkrinkovanjem zasužnje-
valnih kolonizatorskih nakan sve-
tovnega, torej v bistvu anglo-
ameriškega imperijalizma, se če-
dalje jasneje odraža resnica o tem 
kdo dejansko zagovarja interese 
in demokracije na svetu, kdo de-
jansko brani in se bori za pravi-
čen in demokratičen mir. Stali-
šče Sovjetskih zastopnikov v 
Svetu velikih štirih, stališče ju-
goslovanske delegacije in ostalih 
delegacij naprednih držav na 
pariški konferenci so zato dovolj 
zgovoren in prepričljiv dokaz. 

Nova jasna priča, kdo želi in 
se trudi za resnično demokratičen 
mir, komu se gre za svobodno1 in 
pravično po vojno ureditev brez 
uvajanja novih kolonijalnih odno-

sov, ki naj bi okrepile pozicije 
svetovnega reakcionarnega impe-
rijalizma, je bil razgovor med 
Togliatijem in maršalom Titom; 
poiskus rešiti naše vprašanje na 
temelju svobodnega dogovora ob 
izključitvi kvarnega, tujim inte-
resom služečega vmešavanja im-
perialističnih sil. 

Posledica tega stalnega, po-
stopnega razkrinkovanja tujih za-
sužnjevalnih imperijalističnih kro-
gov so z vsakim dnem bolj vi-
dne. Prva res očitna posledica so 
bile parlamentarne volitve v 
Franciji zaradi katerih anglo-
ameriška politika ne more več 
računati z dosedanjo uslužno, če-
tudi je ta do sedaj za enkrat 
ostala nespremenjena. Druga, po 
svoji važnosti nič manjša posle-
dica je popuščanje anglo-ameri-
ških delegacij v svetu štirih od 
sklepov, ki jih je s tolikim tru-
dom spravil na varno njihov gla-
sovalni aparat v Parizu. Zlasti 
močan upliv v tem pogledu so 
imeli razgovori Tito-Tagliotti-a, 
ki so prisilili Byrnesa in Bevina, 
da krčevito iščeta novo platfor-
mo, na kateri bi zgradila svojo 
argumentacijo. 

Morda najmočneje so odjeknili 
ti razgovori v Italiji, kjer so do 
golega razkrinkali politiko De 
Gasperijeve vlade, politiko "brc 
v zadnico", kot pravi Togliatti. 
Razkrinkali so jo vvprašanju ra-
zmejitve med Italijo in Jugosla-

vijo, zlasti pa še v vprašanju ita-
lijanskih vojnih vjetnikov v Ju-
goslaviji, ki ga je De Gasperi s 
spretnostjo starega hinavskega 
politikanta zlorabljal v svoje voli-
lne namene za borbo proti itali-
janskim demokratičnim silam, za 
netenje šovinistične mržnje proti 
Jugoslaviji in s tem proti vsemu 
kar je naprednega, ki ga je v bi-
stvu torej zlorabljal ^a pridobiva-
nje terena svetovnemu imperijali-
zmu na škodo dejanskih interesov 
italijanskega naroda. Tako so 
bili razgovori Tito-Tagliotti mo-
čan udarac italijanski reakciji in 
istočasno podpora italijanskim 
naprednim silam, pomenili so 
velik korak naprej v demokratiza-
ciji Italije, ki jo njena oficijalna 
politika iz zunanjih razlogov ta-
ko krčevito zavira. 

Kaj pomenijo vsa ta dejstva? 
Predvsem nam kažejo, da je naš 
najhujši, osnovni sovražnik, to-
rej anglo-ameriški imperijalizem 
na našem ozemlju naslednik pred-
fašističnega italijanskega imperi-
jalizma. Kažejo nam nadalje, da 
je proti temu imperijalizmu po-
trebna borba, potrebna združitev 
vseh iskrenih antifašistov v širo-
ko demokratično fronto s točno 
določeno akcijo, borbo, ki bo po-
vezana z zahtevo za umik tujih 
okupacijskih čet, za narodnostno 
in kulturno samoupravnost, ki je 
predpogoj za razvoj in blagosta-
nje. 

"Ljudski Tednik". 

jev in raznega orodja v Jugosla-
vijo. 

Mi upamo, da more naša emi-
gracija prispevati 2,000.000.00 do-
larjev posojila za to svrho. 

Naši izseljenci so dajali na sto-
tine dolarjev, ko smo zbirali po-
moč za naš narod in je gotovo, da 
bodo tudi za to stvar vložili vse 
kar bodo mogli. 

Naša naselbina v Vancouver-ju 
je vzela za nalogo zbrati pol mi-
lijona ali ne bi potem mogli ve-
rovati, da vse druge kolonije bodo 
zmožne dati še ostali milijon in 
pol dolarjev!? 

Denar za stroje in orodje more 
vložiti vsakdo a posebno se ape-
lira na one, kateri se vračajo v 
Jugoslavijo in to ne samo člane 
delovnih grup, ampak tudi vse 
ostale. Mi upamo, da bodo svoj 
del doprinesli tudi oni, ki name-
ravajo ostati v Kanadi. Ker vloge 
bodo vsakemu povrnjene. 

Vložeči denar v stroje mi ne 
bomo samo pomagali našemu na-
rodu v Jugoslaviji. To bo tudi va-
žen doprinos napredovanju trgo-
vinskih odnošajev med Kanado in 
Jugoslavijo. Ves ta denar se bo 
porabil v Kanadi, — on ne gre iz 
države. — Na eni strani bomo po-
magali kanadski industriji, a na 
drugi strani bo dobila Jugoslavija: 
potrebne stroje in orodje. 

Da bi mogli to nalogo izpolniti 
je potrebno, da vsaka naselbina 
odredi koliko bo zmožna napraviti 
v denarju za nabavo strojev in 
da mobilizira vse sile, da se dolo-
čena kvota doseže. 

V ta namen je treba pojačati 
organizacijski aparat S. K. J. S. 
(Posebno poročilo o organizacij-
skih problemih je predložil Vojin 
Grbič, katero izide naknadno). 

Na koncu imam še naznaniti, 
da bodeta tovariša Serdar in 
Kombol obiskala vse naše nasel-
bine, da predložita poročilo iz. 
Jugoslavije. 

Prvi bo obiskal naselbine v On-
tario in Quebec, a Kombol bo obi-
skal naselbine v zapadni Kanadi. 

Iz proslave prve obletnice 
F. L. R. J. v Sudbury 

Sudbury: — Proslava prve 
obletnice uradne proglasitve Fe-
derativne Ljudske Republike Ju-
goslavije, bo nam ostala v traj-
nem spominu, ker je bila to veli-
častna manifestacija naših izse-
ljencev v tem mestu v znak soli-
darnosti z našo novo Jugoslavijo. 

Že takoj v začetku priprav se 
je pokazalo veliko zanimanje pri 
vseh jugoslovanskih narodnostih 
v tem mestu za ta pomembni dan. 
Lahko rečemo, da se je za l a 
dan delalo množično in so vsi za-
dolženi izvršili svoje naloge spre-
tno in dosledno. 

Za 29. novembra smo dobili lo-
kalno radio postajo za četrt-urni 
program. Poleg naših narodnih 
pesmi in godbe je govoril v an-
gleškem jeziku naš mladinec, ve-
teran zadnje vojne, Ivan Primo-
rac. Program je bil oglašen v lo-
kalnem tisku, ter je bil pazno po-
slušan in zelo ginljiv. 

V četrtek zvečer dne 5. decem-
bra je prišel v našo naselbino 
predstavnik FLRJ major Branko 
Vukelič. Zanimanje katero se je 
kazalo od samega začetka priprav 
se je sedaj povečalo da je na pre-
davanje majorja B. Vukeliča prišlo 
toliko ljudi, da »o napolnili dvora-
no. Predavanje «e je vršilo v pe-
ted zvečer in s« je samo ustmeno-
razglasilo. Bilo je zelo poučne, 
namreč o zgodovini vse od začet-
ka Jugoslavije do ustanovitve Na-
rodne Fronte. . . Drugi dan je 
moral oditi v Soo, kjer je priso-
stvoval proslavi v soboto, 7. dec. 

Končno je prišla nedelja 8. de-
cembra, dan naše proslave. Ljudje 
so prihajali kot v povorki vse do-
kler se niso napolnili prostori. To 
proslavo je vodil naš zelo poznani 
borec že od davnaj, veteran mi-
nule osvobodilne vojne, tov. Edo 
Papeš. Koncert je bil ginljiv z 
bogatim programom, ker nobeden 

od naših kulturno-prosvetnih de-
lavcev ni štedil časa, da smo kar 
največ mogoče uveličali to pro-
slavo. 

Nemogoče nam je tukaj poro-
čati vsa imena posameznih, ka-
teri so delali, da bo proslava čim 
uspešnejša. Omeniti se moramo 
na zbore, kakor je naš sposobni 
mladinski tamburaški" zbor pod 
vodstvom Ivana Primorca, pevski 
zbor pod vodstvom Josipa Luka-
žiča in harmonika orkestra pod 
vodstvom Kazimir Foys. Istotako 
na posamezne, kateri so nastopali 
z pesmijo, godbo deklamacijami, 
vsem tem se želi Svet Kanadskih 
Južnih Slovanov zahvaliti in jim 
dati priznaje za vso požrtvoval-
nost, ki so jo vložili za čim veli-
častne jši uspeh proslave. Zahva-
liti se moramo tudi, posebnemu 
odboru te prireditve pod vod-
stvom našega tovariša, vrnivšega 
veterana zadnje vojne Ilije Čutu-
ka za uspešno izvedbo te veliča-
stne proslave. 

Razen govora predsednika lo-
kalnega S.K.J.S. tov. Marka 
Krpana in mladinske predstavni-
ce Štele Gorše, katera je v angle-
ščini govorila, so izročili pozdra-
ve predstavniki naših bratskih 
slovanskih organizacij. 

Glavni govornik je bil major 
Branko Vukelič, kateri je v dve-
urnem govoru povedal in objasnil 
mnogo važnih vprašanj. Njegove 
besede so padale ena za drugo, 
"kakor živa slika položaja, trplje-
nja in borbe naših narodov v do-
movini. Končno ko je opisal niče-
vost meščanskih strank, tiranskih 
vlad, katere so dušile vsako na-
predno misel v državi, je tov. ma-
jor B. Vukelič podčrtal, kako je 
komunistična stranka s Titom na 
čelu trdno stala na strani ljud-
stva in za borbo proti fašizmu 
ter proti sramotni kapitulaciji. 

"V dobi ko je Evropa ječala 
pod škornjo fašizma. . . ko smo 
bili razdeljeni na tisoče milj od 
naših zaveznikov, prepuščeni in 
izdani od strani starih predstav-
nikov naroda, tedaj se je na čelo 
našega naroda postavil tov. mar-
šal Tito in prvi oddelki njegovih 
partizanov. . .", je rekel Branko 
Vukelič. 

Opisujoč, kako so mogli uspeti 
v težkem položaju izgraditi močno 
silo, katera je zadala težke pora-
ze sovražniku, Hitlerjevi in Mus-
solinijevi razbojniški bandi, je na-
dalje rekel: "Tito in njegovi lju-
dje niso samo govorili, ampak so 
šli tudi v borbo na čelu množice 
in s svojo krvjo in življenjem ka-
zali edini pot svobode. . ." Govo-
reč o uspehih borbe, on pravi: "Mi 
nismo narodu obljubljali, kakor so 
to delale stare meščanske stran-
ke, katere so vedno varale narod 
samo, da jih dobijo za sebe, mi 
smo jim rekli, da jih v borbi na 
naši strani čaka glad. prelivanje 
krvi in smrt. Povedali smo jim 
to, ako se bore in kadar porazi-
mo sovražnike, da bodo oni po-
tem sami odločali, kar želijo in 
kako bodo uredili svojo državo. 
In narod je šel z nami." Kako se 
je gradila in jačala ta borba se je 
on obrnil na to z besedami: "Ena 
najlepša pridobitev naše borbe je 
naše bratstvo in enotnost. To 
bratstvo in edinstvo se je sko-
valo v krvi, borbi, skovalo se je 
pod vodstvom Titovih partizanov. 
To bratstvo in edinstvo so zalili s 
krvjo najboljši sinovi našega na-
roda." Opisoval je nadalje, kako 
so se hrvatski partizani najsrdi-
teje borili proti paveličevim 
ustašem v obrambo Srbov in zo-
pet obratno, kako so se srbski 
partizani borili proti četnikom in 
Nediču v obrambi Hrvatov, slo-
venski partizani v obrambi Hrva-
tov in Srbov proti Rupnikovcem, 

beli in plavi gardi, proti okupa-
torju in njihovim hlapcem i t.d. 

Spominjajoč na gonjo sovraž-
nega tiska na tem kontinentu je 
major Branko Vukelič pobijal to 
reakcijonarno propagando z be-
sedami: "Vse to časopisje piše, di 
Tito nima nikogar za sabo. N 
drugo roko nabirajo pomoč za t 
soče izdajalskih beguncev. Pred 
komu so pa potem ti izdajalci po-
begnili? Za gotovo, ako je narodi 
proti Titu, kakor pravijo oni — 
bi ostali z narodom. . . Končna 
vzemite to reakcijonarno časopi-
sje in boste videli, da srbske pi-
šejo, da Tito preganja srbski na-
rod, hrvatske, da preganja hrvat-
ski narod, slovenske, da preganja 
slovenski narod, in tako naprej 
ena za drugo tirajo eni druge v 
laž. . ." 

Na klevete reakcije, da so da-
nes na oblasti v Jugoslaviji nešo-
lani ljudje, kateri so nesposobni, 
da vladajo z državo on pravi: "Da, 
v Jugoslaviji ima danes odločujo-
čo besedo sam narod, delavci in 
kmetje. Ti v resnici upravljajo. 
Ali vprašamo mi one, kateri nam 
oporekajo, zakaj ta prejšnja šo-
lana gospoda in diplomacija, ka-
tera je upravljala z državo ni nik-
dar podvzela nekaj takšnega, kot 
je to storila današnja uprava v 
novi Jugoslaviji, da izroči zemljo, 
kmetu, da zagotovi delo vsaki 
osebi, da mu zavaruje življenje 
na starost in v slučaju onemoglo-
sti, da zavaruje vsako dete v Ju-
goslaviji in da po zakonu zaščiti 
delavce, da ga nihče yeč ne more 
izrabljati, kakor se je to izrablja-
lo v prejšnji Jugoslaviji, ko je 
moral delavec delati za celih 5 
ali 10 dinarjev na dan. . ." 

O zunanji politiki Jugoslavije 
je tov. major Branko Vukelič re-
kel: "Oporekajo nam, da smo se 
preveč trdno povezali z Sovjetsko 
Zvezo. Mi pravimo, da se nismo 
ne preveč in tudi ne premalo, am-
pak ravno zato, ker so naši inte-
resi enaki, ker želimo pravični 
mir in čim prejšnjo obnovo naše 
porušene domovine, ker so naši 
interesi enaki danes ravno tako 
kot so bili v času borbe proti 
skupnemu sovražniku, — zato je 
naše prijateljstvo tako iskreno in 
globoko. Naše prijateljstvo ni 
nekaj, kar se je navrglo narodu, 
to je izraslo iz bratske solidarno-
sti naših narodov, in je zakovano 
z bratsko krvjo Sovjetskih in 
Titovih vojakov od Beograda do 
Berlina. . . Mi ne želimo vojne. 
Ali ako nam nekdo pride od zu-
naj in vsiljuje svojo voljo z silo, 
tedaj bomo mi pripravljeni boriti 
se do popolne zmage, ker se pod 
nobenim pogojem ne bomo poko-
rili nikomur od zunaj Mi smo 
se naučili na zmago. . ." 

P. Odbor. 



Iz življenja duhovščine in cerkve na Slovenskem 
Dr. METOD MIKUŽ: 

(Ta članek je za SANS napisal 
dr.Metod Mikuž, predvojni tajnik 
ljubljanskega škofa Gregorija Ro-
zmana, ki prihaja iz poznane lju-
bljanske meščanske družine. Štu-
diral je na ljubljanski bogoslo-
viji in teološki fakulteti. Njegova 
doktorska disertacija je bila kot 
odlično delo vposlana v vpogled 
višjim vatikanskim cerkvenim 
krogom. Dr. Mikuž slovi kot odli-
čen teolog in radi tega je njego-
va razprava o cerkvi in politiki 
toliko važnejša. Leta 1942 je 

v partizane ter bil verski re-
ferent Glavnega štaba Slovenije. 
Pričujoča slika je iz tiste dobe. 
Po osvoboditvi ga je ljudstvo ko-
čevskega okraja izvolilo v jugo-
slovansko zvezno skupščino v 
Beogradu. Dr. Mikuš je bil med 
prvimi duhovniki, ki je pravilno 
:enil postopanje škofa Rožmana 
i navadno izdajstvo slovenskega 
laroda ter moralno in stvarno 
podprl narodno osvobodilno gi-
banje — SANS). 

Ko je slovensko zemljo meseca 
aprila leta 1941. pregazil trojni 
jkupator, Hitlerjanci, Italijani in 
Madžari, so se demokratične sile 
lovenskega naroda ka j hitro zna-
šle in že 27. aprila istega leta os-
novale Osvobodilno fronto, katere 
osnovna naloga je bila: neizpro-
sen in oborožen upor proti oku-
patorjem, obenem pa graditi in 
utrjevati med svobodoljubnimi 
množicami resnično in pravo de-
mokracijo, kajt i samo ta more 
sprostiti vse pozitivne in napre-
dne sile v ljudskih množicah, ki 
„ edine sposobne izdržati in do-
lojevati krvavo osvobodilno voj-

in ustvariti tisto svobodo, o 
;ateri so sanjali najboljši in naj-
večji slovenski duhovi in katero 
lanes uživamo, združeni z ostali-
mi jugoslovanskimi narodi v Tito-

Jugoslaviji. 

Nadvse jasno je, da se tega naj-
večjega in krvavega napora v 
zgodovini našega naroda niso niti 
. najmanjšo voljo do sodelovanja 
udeležile nedemokratične sile in 
da »o se, nazadnjaške kot so bile 

ij in vselej pripravljene za-
vsak svobodoljubni, poizkus 

'nih ljudskih množic, v raz-
miroma najkrajšem času spečale 
z okupatorjem in tako zašle na 
najžalostnejšo pot narodnega iz-
dajstva. Kakor je slovenskim lju-
dem, ki iskreno verujejo v Boga 
in. njegovo Pravičnost težko priz-
nati, vendar morajo resnici na 
ljubo in po svoji vesti to tako da-

kot pred štirimi leti jasno m 
nadvse odločno pribiti pred vsem 
svobodoljubnim svetom žalostno 
resnico, da so uradna katoliška 
Cerkev, njen višji pa tudi nižji 
kler skoraj brez vsake izjemp 
odigrali, v veliki domovinski voj-
ni najžalostnejšo vlogo, vlogo Ju-

i-izdajalca in si s tem nako-
pale pravično in upravičeno ka-
zen in nejevoljo poštenega dela 
slovenskega naroda. Ne da se ne 
olepšati, ne opravičiti in še manj 
zmanjšati njihova velika krivda, 
kajti radi njihovega judeževskega 
izdajstva so umirali tisočeri in 
tisočeri Slovencev bodisi kot in-
terniranci po italijanskih in nem-
ških taboriščih, bodisi kot talci, 
¡bodisi kot od njih zapeljani izda-
ijalci v belogardističnih bojnih 
formacijah in radi njih je gorelo 
nebroj vasi in domov. 

Ko so zmagoslavne Titove ar-
made osvobajale Slovenijo, se je 
izdajalskega slovenskega klera lo-
til velih preplah, kajti jasno se 
je zavedal svojega zločinskega 
početja in zato je bežal z umika-
jočo se Hitlerjevo armado in kvi-
ilinškimi tolpami domobrancev 
hrvatskih ustašev in srbskih čet 
nikov in se naselil, še danes ne-

kaznovan, bodisi po tistem delu 
slovenskega ozemlja (Koroški in 
Primorski), ki ga še upravljajo 
vojne oblasti zapadnih zavezni-
kov, bodisi nekje po Severni Ita-
liji, najhujši nekateri krivci , pa 
*o zbežali celo v Ameriko. Jasno 
fi, da je bežal med prvimi tudi 
tisti, ki je ves čas osvobodilnega 
boja ščuval slovenski narod na 
j medsebojno sovraštvo in na boj 
s partizanini, češ, da so to ro-
parske in razbojniške tolpe, uka-
zoval in dajal nižji duhovščini na-
vodila, kako naj na prižnici in v 
spovednici v j e s t i prepoveduje 
vsako sodelovanje z Osvobodilno 
fronto, tisti, ki je . z mašo in s 
svojo navzočnostjo dajal moralno 
upravičenost zaprisegi Hitlerje-
vih pomagačev in hlapcev — slo-
venskih domobrancev — ljubljan-
ski škof dr. Gregorij Rožman, 
katerega je v preteklih mesecih 
slovenska ljudska oblast obenem 

"prezidentom" Rupnikom in SS 
policijskim generalom Rosener-

jem pravično sodila in obsodila za 
vsa njihova veleizdajalska po-
četja. 

Duhovščina, ki ni zbežala in ki 
je slovensko ljudstvo ni obsodilo, 
ker se je zadržala vsa štiri leta 
zgolj pasivno in ni na noben na-
čin, čeprav je bila to njena edina 
dolžnost, pomagala in sodelovala 
s poštenim ljudstvom, se je sprva 
na vse načine prizadevala prepri-
čati svobodoljubni in svobodni 
slovenski narod, da bo od dneva 
zmage dalje z vsemi močmi sode-
lovala in pomagala graditi novo 
in lepšo bodočnost. Kot je vsa 
štiri leta krvave borbe povdarjala 
pod Hitlerjem in Mussolinijem, 

% 

da je vsaka oblast .od Boga, tako 
je tudi od dneva svobode obljub-
ljala in zatrjevala, da se bo po-
korila novi, to je, ljudski oblasti 
istotako radi Boga. A resnici na 
ljubo je treba povedati, da je bila 
to velika laž in obenem dovolj ja-
sen preizkusni kamen, kakšna je 
pač njihova vera in iskrenost. 
Glejte! Hitlerju in Mussoliniju so 
se pokoravali — ker sta imela, 
kot so trdili in učili, vso svojo 
nečloveško oblast od Boga same-
ga — novi, ljudski oblasti pa ss 
nočejo pokoravati. Privatna za-
deva njihove vesti je sicer, kako 
bodo enkrat zagovarjali svoj 
greh, nikakor pa ni nekaj zgolj 
zasebnega to, da s to svojo nepo-
kroščino, nesodelovanjem in ne-
zvestobo do naroda v kar največji 
meri majejo in devajo v nič ugled 
pravega Kristusovega nauka in 
njegove Cerkve. 

Prav nobena skrivnost ni da-
nes, da duhovščina, ki je še osta-
la v Titovi Jugoslaviji, vzdržuje 
ilegalne zveze z višjim in nižjim 
klerom, ki je kot sramotni in zlo-
činski ubežnik nekje izven države 
in da vsi skupaj hočejo škodovati 
ugledu nove Jugoslavije in razkri-
čati njeno pravo demokracijo kot 
najhujšo tiranijo, kot "rdeči raj", 
kot "ekspozituro Moskve" in po-
dobno. Slovenskim ljudskim mno-
žicam, ki so v težkih dneh svoje-
ga naroda stavile vse svoje na-
rodnostno in človečansko dolž-
nost,, je danes sicer jasno, da je 
vse to gola in zlonamerna laž in 
nima tudi najmanjšega strahu, da 
bi tako blebetanje in klevete ka-
korkoli moglo škodovati domovini 
in njenim silnim in nesebičnim 
naporom izgraditi res lepo in sre-
čnejšo bodočnost in je zatorej ta 
"problem" v domovini nadvse ja-
sen in rešen. Prav tako pa se 
slovenski narod tudi zaveda, da 
morajo vse te klevete radi nepou-
čenosti le škodovati ugledu nje-
gove domovine kje v inozemstvu, 
zato je čisto na mestu, da si vsaj 
v najbežnejših črtah ogledamo 
naš "rdeči raj". 

Štiri stvari so v Titovi Jugo-
slaviji radi katerih je slovenska 
tu — in inozemska duhovščina za-
gnala velik krik in vik. In to so: 
ločitev cerkve od države, civilni 
zakon, ločitev šole od cerkve in 
agrarna reforma. 

Vsakemu je znano in jasno, da 
je vsaka moderna država, ki se je 
kakorkoli že otresla klerofašisti-
čnih teženj in manir, izvedla pre-
potrebno ložitev cerkve od drža-
ve. Moderne države stoje na pov-
sem zdravem stališču, ko sma-
trajo cerkev, dokler se izkaže kot 
neškodljiva interesom države, za 
družbo, ki lahko obstaja z vso 
svojo organizacijo in naukom, za 
nekaj privatnega, to se pravi da 
cerkev nima nobene pravice ne 
dolžnosti vtikati se v državne za-
deve in obratno tudi ne država v 
cerkvene. Države so se pravilno 
zavedale, da bo s tem enkrat za 
vselej odpravljen ves škodljivi 
vpliv klerikalizma, ki je stavil 
ovire napredku kjer jih je le mo-
gel in znal. S tem seveda pa ni 
bila zadovoljena duhovščina, ki je 
izprevidela, da s tem izgublja 
svojo monopolistično vlogo nad 
javnim in državnim življenjem 
slovenskega naroda in zato je v 
svojem brezmočnem srdu razkri-
čala v svet, da se v Jugoslaviji 
preganja duhovščina in da se pre-
poveduje in preprečuje bogoslužje. 
No, kako je s preganjanjem du-
hovščine, smo že videli, ali če še 
enkrat povdarimo: *ta je itak v 
glavnem zbežala sama, ker je 
imela slabo vest, kogar od teh pa 
je oblast le dobila v roke, je bil, 
samoposebi umevno, pravično 
kaznovan kot narodni izdajalec. 
Od duhovščine, ki je ostala, ni 
nihče preganjan zato, ker je du-
hovni^. kar je nadvse jasno in 
kar se sklada z naravnimi in člo-
večanskimi zakoni. Da se pre-
poveduje bogoslužje, je nesramna 
laž in je priča vsak Slovenec in 
vsak tujec, ki obišče našo zemljo, 

da se po cerkvah vrši bogoslužje 
povsem nemoteno, vodijo se pro-
cesije, deli se birma itd. Ljudje 
svobodno in brez vsakih ovir ro-
majo na božja pota in državi ne 
pride niti na misel, da bi vernike, 
ki hočejo zadostiti svojim verskim 
potrebam in željam, kakorkoli že 
ovirala. Tega tudi ne sme, kajti 
svobodo vere in bogoslužja ven-
dar ščiti in varuje temeljni ka-
men vse naše zakonodaje — usta-
va sama. 

Veliko hrupa za nič je bila tudi 
uvedba civilnega zakona, kakrš-
nega pozna skoraj vsaka moderna 
država. No, krik in vik je zagna-
la zopet duhovščina, pametno slo-
vensko ljudstvo pa se poroča kot 
določa zakon najprej civilno, za-
tem pa se verni ljudje, kot dolo-
ča zakon, poroče še cerkveno Baš 
to je prava demokracija, da se 
človeka, ki mu ni do vere — in 
ti in taki so bili v vseh časih in 
krajih — ne sili poročati se cer-
kveno, vernemu človeku pa se do-
pušča vsa zakonita možnost, da 
sklene veljaven zakon tudi po 
predpisih svoje vere. 

Vprašanje verouka. Nadvse ra-
zumljivo je in iz kratkega orisa 

kratična država je pravilno dolo-
čila, naj se verouk poučuje v šo-
lah kot neobhoden predmet, dovo-
ljenje . za poučevanje pa daje le 
tistemu duhovniku, o katerem je 
saj kolikor toliko prepričana, da 
mladino ne bo kvaril. Prebridke 
skušnje je namreč doživel sloven-
ski narod prav z mladino, ki so 
jo vzgajali klerofašistični duhov-
niki! Nezaupanje do sedanje du-
hovščine torej ne izvira iz drža-
ve same vsled neke sovražnosti 
ali nerazpoloženja do duhovščine, 
temveč, kot smo videli, iz izdajal-
skega in nenarodnega zadržanja 
celokupne duhovščine. Ali pove-
dano drugače: Nobenega vpraša-
nja bi ne bilo, kdo naj uči verouk 
po šolah, če bi se vsi duhovniki s 
škofom na čelu borili za svobodo 
svojega naroda in če bi ne bili iz-
dajalci. 

tretje strogo obvezno cerkveno 
določilo. Zato je duhovščina ob iz-
vedbi agrarne reforme edina zau-
pila in začela veliko, povsem ne-
duhovniško gonjo: ljudi, ki so do-
bili cerkveni svet, so strašili z 
božjimi in cerkvenimi kaznimi od-
rekali so1 jim spovedno odvezo in 
tako dalje. Klasičen primer, ka-
ko je propadel pravi smisel cer-
kvene zemlje in njene imovine je 
pri nas n. pr. cistercijanski samo-
stan v Stični, ki je, mesto da bi 
po svojih redovnih pravilih iz bo-
gatih zemljiških dohodkov podpi-
ral veliko revščino svoje okolice, 
rajši ustanovil TOVARNO SA-
LAM, KLOBAS IN SIRA in tako 
mesto dobrodelne cerkvene usta-
nove rajši postal kapitalistični 
veleobrat. 

V Titovi Jugoslaviji, v Titovi 
Sloveniji je torej red in ne revo-

Agrarna reforma je bila med I lucija, ne pobijanje nedolžnih 
delovnim ljudstvom sprejeta z ve-
likim odobravanjem, ne pa seveda 
med duhovščino. Čeprav je vsaka 
cerkvena zemlja po kanonskih do-
ločilih v prvi vrsti zato, da krije 
cerkvene potrebe, nato, da se iz 
nje izdržuje duhovnik in v tretji 

zadržanja slovenske duhovščine v r s t i> d a P o d P i r a r e v e ž e i n k a r i t a 

tudi vsakemu jasno, da je država 
zelo previdna, komu naj izroči 
vzgojo mladine. Kot prava demo-

tivne (dobrodelno) ustanove, se 
je na Slovenskem že zdavnaj po-

ljudi, ne preganjanje duhovnikov, 
ne vere, ne bogoslužja. Sicer pa 
smo jugoslovanski narodi z vese-
ljem sprejeli prijateljsko pogodbo 
z bratsko češkoslovaško državo, 
zato je tistemu, ki morda še dvo-
mi, potrebno samo, da naj pride 
sam in pogleda. Videl in spoznal 
bo, da je pri nas resnična demo-
kracija, zato tudi prava in iskre-

Sodnijsk! proces 
v LJubljani 

zabijalo in pozabilo na prvo in j na svoboda vere in vesti. 

Prepričana sem, da se bomo še srečali 
Cenjeni tovariši in tovarišice! 

Oprostite vsi oni, katerih nisem 
mogla obiskati pred odhodom iz 
Timminsa. 

Nikdar ne bom pozabila 26. no-
vember, ko smo se od vas poslo-
vili začasno na postaji. Prepriča-
na sem, da se bomo še srečali v 
bodočnosti z enjm ali drugim. 

Za časa našega 16 letnega bi-
vanja v Timminsu smo poskusili 
dosti dobrega, še več pa slabega. 
Vsled tega smo mislili, da se bo-
mo lažje poslovili iz Timminsa, 
kakor smo se v resnici. 

Ko so začeli prihajati na po-
stajo prijatelji, se mi je pričelo 
srce stiskati ojl radosti, ko je sto-
pila Vera Šuštar pred me z veli-
kim zavitkom —• z besedami: "To 
imaš dar od odseka Zveze Kanad-
skih Slovencev v Timminsu". Za-
kaj ta dar?! Mar zato, ker sem 
.Jakova ? Ne. Jaz dobro vem, da 
ste mi ta dar podarili za delo, ki 
s m ga vršila v organizaciji Z. 
K. S. Nisem to jaz zaslužila ali, 
dragi tovariši in tovarišice, bila 
sem ganjena do solz, ker v tem 
daru vas vidim, kot moje iskrene 
prijatelje v delu za napredek ka-
terega smo skupaj vršili. Prepri-
čana sem, da vi visoko cenite 
Zvezo Kanadskih Slovencev in ob 
enem tudi vsakega posameznega 
člana. Zato se vam najiskreneje 
zahvalim za ta dar. Hranila ga 
bom vse moje življenje. 

Pri odhodu ste mi naročili, da 
naj- bom iskrena in da na j še za 
naprej delam v vseh "naprednih 
organizacijah. Vsled tega sem se 
takoj potrudila, da sem prišla v 
stik z organizacijo v Toronti. Ta-
koj sem jim povedala, da bodo 
imeli veliko dela ako se bodo ho-
teli meriti z Timmins-om v kam-
panji Edinosti. Povedala sem jim 
tudi, da gre v Timmins-u s poče-
tka nekoliko težko, ali kadar se 
zavrti kolo, da gre kot stroj z 
polno paro. 

Nisem pa mislila da imajo to-
liko dela naši Torontčani. Ko sva 
prišla z možem v uredništvo sva 
videla, da eden tovklja tukaj dru-
gi tam. Na strani pa je velika 
zaloga revije "Tovariš". Kam s 
temi "Tovariši" ? Kar lepo na 
kratko je bilo nama povedano; 

"Ti Meta in Tone bosta zavila 
nekoliko zavojev in jih bomo po-
slali v naselbine." Dobila sva ta-
koj delo samo seveda po partizan-
sko "brez plačno". To delo je bilo 
narejemo in potem pa:: "V soboto 
bo imel odsek Z.K.S. koncert za 
korist kampanje Edinosti. Ti Tone 
boš igral na tem koncertu. . ." 

Bil je v Timmins-u 16 let pa ni 
nikoli igral na odru, nikoli nismo 
spoznali sposobnega, da bi igral 

na koncertu, ali v Toronti so pra-
vi mojstri oni kar ukažejo. Re-
čejo, da se more vse napravit ako 
je zadosti dobre volje. 

Koncert se mi je jako dopadel. 
Moram reči, da je bilo vse prav 
lepo posebno pa vesela godba. To 
pa se je dopadlo starim in mla-
dim. Kako bi se pa tudi ne saj je 
bila to "vesela godba" in veselje 
ima vsaki rad. 

Margareta Slak 

Tine izpod Bohorja 

KIRKLAND LAKE 
Odsek Zveze Kanadskih Sloven-

cev v Kirkland Lake vabi vse čla-
ne, da se udeležite seje, katera se 
bo vršila dne 29. decembra t.l. v 
prostoru 44 Main St. ob 2. uri po-
poldne. 

Ker bo to letna seja na kateri 
se bo volil odbor za leto 1947 se 
naproša vse člane, da se seje za 
gotovo udeležite. 

Na programu je več važnih točk 
med njimi se bo tudi razpravljalo, 
kako bomo uspešno izvedli kam-
panjo za list Edinost. 

Z bratskim pozdravom in vas 
vabi, 

Joe Piškur, tajnik. 

Ker so tukaj božizni prazniki 
želim vsem rojakom širom Kanade 
in vsem ostalim čitateljem naše-
ga lista, Veseli Božič in srečno 
Novo leto! 

(Nadaljevanje) 

Že kar zgodaj zjutraj potrka 
Tine naslednji dan na žandarme-
riji. 

Naprej!" se oglasi od znotraj, 
tako da so se tisti rrrr-i kar vsuli 
proti vratom. 

"Prokleto je energičen!" si mi-
sli Tine. "A meni bo verjel." In 
vstopi, ko je še prej zavrtel kla-
feto tako, da je prišla stran z 
navzgor zasukanimi krajci naprej. 

"Hajl Hitler!" je težko izdavil 
in ostal čisto pri vratih. 

Počasi se je zasukala glava 
nad pisalno mizo, usta pa so 
zaropotala: 

"Hajl-itla! Was wilst Du, Kerl 
hmm. . . ?" 

"Hajl Hitler!" je dvignil Tine 
še roko. 

Mož za mizo se je nakuhal: 
"Was willst Du, frog i, Tro. . . ?" 
"Niks kan tojč. . ." je iztisnil 

Tine. Pričel je uživati. Švaba je 
moral ugrizniti v kislo: 

"No, kut. . . Jes snat koforila 
slovenska jesik, Koforit, khmm. . . 
no, sakaj ti prišla na mene po-
vetala?" 

In se je začelo. 

podvoji. Postojanka — jaz ne vem 
kaj je to — na Senovem pride 
na vrsto čez kak dober mesec." 

"Ja, Donnerweter. . .!" se je 
zopet spozabil švabski komandant. 
V zadregi je pogledal Tineta. 

"Ne, ne, gospod, za St. Peter 
pa ni nobeden ničesar omenil," se 
je napravil neumnega Tine in 
nedolžno gledal komandanta, ki 
so mu oči od strahu vedno bolj 
izstopale. Spet je začel: 

"Mela tista ofisir sa sebe felik 
bandit?" je hotel vedeti. 

Tine ga je že vlekel: 
"Ej, seveda! Vsak je bil za 

sebe. Vsi pa niso bili enaki. Eden 
je bil večji, drugi manjši." 

"Ti, paver, meni slapa rasume-
la. Jes hotela vetet, kolka bandit 
pla suni hiša. Teset — teset 
teset. . . ?" 

Že je Tine zagrabil: 
"Aha, aha! Samo malo sem 

pokukal ven, pa sem že preveč vi-
del. Od hiše pa dol do kozolca so 
stali ob njivah drug poleg druge-
ga ko šibice v škatlici. Toliko 

(Nadaljevanje) 

SLOVENSKI ČETNIK ILOVAR 
JE BIL ANGLEŠKI AGENT 

Pri zasliševanju o delu obvešče-
valnega odseka, ki je izročal Slo-
vence nemški policiji, je tožilec 
vprašal Vizjaka: Ali veste, da je 
bil Ilovar istočasno tudi agent In-
telligent &ervice-a? 

Vizjak se je nekaj časa izmikal, 
nakar je priznal, da je Ilovar po-
šiljal poročila preko radia. 

"Torej preko radia," je pripom-
nil tožilec. "Torej človek, ki je iz-
ročal stotine zavednih Slovencev 
Gestapu, je bil istočasno angleški 
agent. Ali je to točno?" 

"Točno", je odgovoril Vizjak. 
Pri nadaljnem zasliševanju je 

izjavil Vizjak, da domobranstvo 
ni imelo korenin v slovenskem 
ljudstvu. Slovensko domobranstvo 
je bilo le majhna peščica, ki se je 
odtujila slovenskemu ljudstvu in 
se je vdinjila okupatorju. Ob ka-
pitulaciji Nemčije je duhovščina 
stopnjevala svojo propagando pro-
ti osvobodilni fronti, hoteč prisi-
liti čim več slovenskega ljudstva 
k begu. Po njegovi izpovedi naj 
bi bili domobranci le nekakšna 
predhodnica 'jugoslovanske voj-
ske', ki bi se ji priključili tudi čet-
niški odredi, ki so tedaj že bili v 
Italiji. Ista vloga je bila prisoje-
na tudi slovenskemu domobran-
stvu. , 

Vizjak je tudi pritrdil, da je 
klerikalna stranka z duhovščino 
na čelu še od nekdaj v svoji poli-
tiki gravitirala na Vatikan. Preko 
Vatikana so najbrže prihajala na-
vodila v škofijski ordinariat in 
odtod dalje klerikalnemu vodstvu, 
kako se na j zadrži najprej na-
pram Italijanom med okupacijo. 
Ti odnosi med klerom in Italijani 
so bili jako dobri in se je kleri-
kalna stranka čutila gospodarja 
nad ljudstvom. 

Otoženec je potrdil da so imeli 
domobranci zvezo med sabo in 
škofom Rožmanom preko škofo-
vega tajnika dr. Lenčka, ki je bil 
njegov kurat. Pri pokrajinski 
upravi je bil škofov zaupnik pol-
kovnik Krekar, "človek brez 
značaja", ki je imel zveze z Gesta-
pom in Nemci jn bil "kuhan in 
pečen tam". 

"Torej Kregar, škofov zaupnik 
— Rupnikov tajnik — nemški 
agent. Ali je točno?" je vprašal 
tožilec. 

"Tako se lahko tolmači," je 
odvrnil Vizjak. 

POBEGLI IZDAJALCI NADA-
LJUJEJO V TUJINI 

Znano nam je, da je Vizjaka, 
kakor tudi Rupnika, Hacina in Ro-
esenerja, izročila sloven:kim obla-
stem angleška vojska januarja 
1946. Vizjak je torej bil med be-
gunci skoraj osem mesecev, torej 
mu je bilo znano, kaj se je doga-
jalo v taboriščih v Italiji in na 
Koroškem. Na zaslišanju je izpo-
vedal, da so pobegli duhovniki ž o 
od vsega začetka organizirali fan-
tovske in dekliške krožke, kjer 
so se vršila verska in politična 
predavanja. Poleg tega so imeli 
kurirsko službo med Italijo in 
taborišči, med dr. Birsajem v Ce-
lovcu in dr. Krekom v Rimu. Po-
tovali so z angleško vednostjo in 

predhodnica 'jugoslovanske voj-
ske", kateri se je imela pridru-
žiti tudi domobranska vojska, ki 
je v Ljubljani pričakovala. . . 

"Angležev?" je vprašal tožilec. 
"Angležev in Američanov." je 

odgovoril Vizjak. 
V slučaju anglo-ameriške oku-

pacije Slovenije je imel Rupnik 
odložiti predsedništvo pokrajinske 
uprave. Tako je bilo sklenjeno, 
ker "Rupnik ni bil primerna ose-
ba, če bi Angleži in Amerikanci 
okupirali Slovenijo." 

Ko so branilci zasliševali Rose-
nerja, je bilo iz njegovih odgovorov 
razvidno, da so domobranci izro-
čali ponesrečene angleške letalce 
Nemcem. 

KRVNIK DR. HACIN TRDO-
VRATNO ODVRAČA KRIVDO 

ZA ZLOČINE 
V soboto 24. avgusta se je pri-

čela v sodni dvorani na Taboru 
obravnava in zasliševanje četrte-
ga obtoženca, dr. Lovra Hacina, 
upravnika ljubljanske policije. 
Hacin se je kot zakrknjen zloči-
nec in prosluli policijski krvnik 
vedel cinično in brezskrbno ter 
trdovratno tajil svojo odgovor-
nost za krvave zločine njegove 
policije. Zaradi njegovega nesra-
mnega obnašanja in izzivajočega 
odgovarjanja ga je moral pred-
sednik sodišča večkrat opozoriti, 
da se vede dostojno ter stvarno 
odgovarja na vprašanja. 

(Dalje prihodnjič) 

GRŠKA REAKCIONARNA 
VLADA TERORIZIRA 

MLADINO 

ljudi še ni bilo nikdar v naši vasi. 
Pa tudi na sejmu jih je manj. Pa Vizjak ni smatral to za duhovni-
orožja!" | ško službo. Po njegovem mnenju 

"A ti toper rasumela. . ., rekla | se je škof Rožman nahajal v 
"Vejo, gospod, sinoč so bili pri 1 tista bandit, khm. . . prišla Se- Celovcu v internaciji. 

novo truki mesec," je vedno hujše j P r i n a d a l j nem zaslišanju je Viz-
skrbelo komandanta. | j a k p0vedal, da skuša duhovščin 

"O, to pa drži! Ko je pa zraven i n "Narodni odbor" tudi AMERI-
mene stal. Slišijo, gospod, kdo Š K I M IZSELJENCEM prikazati, 
pa so vendar tisti l judje?" se de- d a j e v j u g o s l av i j i vse drugače, 
la Tine bebastega. ^ , kakor je v resnici. Zato naročajo 

"Sa tebe to ena-ena. Polši, če : beguncem, naj čim več p'šejo šo-
ti tega ne vetla. Trukič sopet pri- j rodnikom v Ameriko in se sklicu-
šla, khm. . . khm. . . no, kruci. . . I j e j o n a n e či o v e ško ravnanje v Slo-

nas neki ljudje, kakršnih doslej 
še nikdar nisem videl. Oblečeni 
so bili v rjave obleke, škornje so 
imeli in na kapah rdeče zvezde. 
O, križ božji •— je preplašeno 
zavil oči. "Jaz sem krpal v kotu 
stare škarpete. Še pogledati si jih 
nisem upal od začetka. Ko se le 
nisem zganil, se eden izmed njih 
zadere nad menoj, ka j da se tako 
držim, kakor bi ne bilo vse v 
redu. Ne vem, ka j sem mu odgo-
voril, tako me je bilo strah. . ." 
Tine je utihnil. 

"Banditen. . ." je ušlo Nemcu. 
Glasno pa je nadaljeval: 

"No, ka j pol telala tiste člove-
ka?" 

Tinetu zapleše v srcu: zdaj se 
bo začelo. 

Jaz ne vem, ne kako, ne kaj. 
Imeli so na rokavih našite neke 
zvezde. Izgledalo je tako, kakor 
bi bili neki oficirji. Najprvo so 
pojedli vsak po eno konzervo 
(Švaba požre slino), eno so dali 
še meni. Nato pa so izvlekli iz 
svojih torb nekakšne zemljevide. 
Potem so dolgo s prsti vlekli po 
tistih zemljevidih in mrmrali: 
Prvi bataljon. . . 18 težkih stroj-
nic. . . nad Laško, tretj i bataljon 
. . . 20 težkih strojnic. . . proti 
Trbovljam, drugi bataljon. . . z 
22 težkimi strojnicami in potreb-
nim številom lahkih strojnic in 
brzostrelk. . . na grebene proti 
Zidanemu mostu, število minome-
tov pri vsakem bataljonu na j se 

Atene, W.N.S.: — Grška reakci-
jonarna vlada je otvorila razpravo 
proti organizaciji grške mladine 
katera šteje 300.000 članov in ji 
grozi z uničenjem. Organizacija 
je obdolžena, da njene aktivnosti 
niso v skladu z njenimi proglaše-
nimi cilji. 

Ta teror je sledil takoj po ena-
kem postopanju proti strokovnim 
unijam. Mnogo Evropskih orga-
nizacij je poslalo ostre proteste 
proti takemu postopanju mladin-
ske organizacije v Grčiji, ker to 
zasmehuje načela in ustavo Zdru-
ženih Narodov. Svetovna Zveza 
Demokratične Mladine je iz svo-
jega glavnega urada v Parizu 
poslala svoje ̂ zakonite opazoval-
ce na sodnijski proces v Grčijo. 

Mnogo voditeljev in članov te 
mladinske organizacije se ie 
aktivno udeleževalo partizanskih 
borb za osvobojenje Grčije izpod 
fcšistiene okupacije in cela vrsta 
fašitične okupacije in cela vrsta 
teh mladincev je v borbah zaslu-
žila visoka odlikovanja v borbah 
proti fašizmu. 

TORONTO, ONT. 

Na znanje članom odseka Zve-
ze Kanadskih Slovencev, da se 

. . . . vrši letna seja odseka v nedeljo 5 
no, trukic sopet prišla. . . na mene v e n i j i t e r n a v e d e j o vzroke, zakaj januarja ob 1.30 uri popoldne v 
meltala. Ti toper unterstajrer. j s o bežali. S to lažno propagando 
Katar mi truka hiša koret. . ., mi s k u š a j 0 izseljence pridobiti na 

Lokalni odbor S.K.J.S. sklicuje 
množično zborovanje v soboto dne 
4. januarja 1947. Zborovanje se bo 
vršilo na 386 Ontario St., začetek 
ob 8. uri zvečer; 

Glavni govornik na tem zboro-
vanju bo Stevo Sterdar, kateri se 
je nedavno povrnil iz Jugoslavije, 
kjer se je nahajal ko član delega-
cije poslane po S.K.J.S. in delov-
nih grupah v Jugoslavijo. 

Vabimo vse naše izseljence iz 
Toronte in okolice, da se tega 
zborovanja udeležite v obilnem 
številu. 

Odbor Lokalnega S.K.J.S. 

SUDBURY, ONT. 

tvoja hiša ne koret. Stej lahko 
kret!" je odločil. 

Tine je pozdravil, se zmešano 
nasmejal, kakor bi hotel reči: Saj 
nič ne vem! Zunaj pa se je spra-
vil na voz, udaril po kobili in de-

svojo stran. 
Zgorajšnja izjava bo predvsem 

zanimala tiste naše rojake v Ame-
riki, ki so dobili taka propagan-
dna pisma ali pa čitali zavajalne 
članke v A. D. in Obzoru, kojih jal: "Od hudiča gladko je šlo!" , ., , » , . . ... 

. . , i T x urednika hočeta s članki, ki jih In srce se mu je smejalo do Lošc, pišejo begunci v Italiji in Avstriji sedečemu na prikritem krompir- .v, , , 
. , , učiti ameriške Slovence, kako ju, ki ga je mimograde tovoril za 

partizane. 
. "hudo je v Sloveniji in Jugosla-
j viji". Danes je lahko razumeti, 

V švabski postojanki pa so peli j zakaj se pisma iz Italije ali Ko-
telefoni in kmalu že tudi brneli vo- I roške ter Slovenijo toliko razliku-
jaški avtomobili, eni od Sevnice jejo po vsebini. 
proti Lisci, drugi proti Laškem, 
pa zopet okrog Trbovelj. Bohor 
pa je imel mir "sa kak toper 
mesec." 

Zelo značilna je tudi izjava 
obtoženega Vizjaka glede četni-
kov generala Preselja in Damja-
novica v Italiji. Na vprašanje, 
pod čigavo komando so bili ti čet-
niki, je Vizjak odgovoril: 

"Kakor se spominjam, so bili 

znanih prostorih na 322 Bessie St. 
Kerjse bo na te j seji volil od-

bor za leto 1947, se vljudno va-
bijo vsi člani, da- se seje za go-
tovo udeležite. 

V ravno istih prostorih se bo 
isti večer vršila zabava v prid ti-
skovnega fonda za list Edinost. 

Vljudno vabimo vse Slovence in 
Slovenke kakor tudi brate Hrvate 
in Srbe, ter ostale prijatelje, da 
se večerni ke za gotovo udeležite. 

J . Nemanich, tajnik. 

T 0 R 0 N T 0 , ONT. 
Naznanja se članom odseka 

Zveze Kanadskih Slovencev, da se 
vrši seja odseka v nedeljo 5 ja-
nuarja ob 2 uri popoldne v zna-
nih prostorih na 386 Ontario St. 

Ker bo to obenem tudi letna 
Nekoč sem ga srečal na cesti. 

S hribov proti Senovem je tovoril 
voz kolja. Resno se je držal a p o d P° l i s k o komando generala seja in poročilo, na kateri se bo 
obenem tako nedolžno, da je vsa- i A n d e r s a " i v o l i l °dbor za leto 1947 ter več 
kdo mogel v njem videti le kme- \ A n d e r s o v e čete pa so bile del važnih točk za razpravljati, se 
ta, ki je nekomu prodal nekaj bu- i r e d n e a n & l e š k e V 0 1 ' s k e v I t a l i j i ! naproša vse člane in članice, da 

In kakor smo slišali prej so čet- se seje za gotovo udeležite. 
(Nadaljevanje na 4 strani) ! niški odredi v Italiji imeli postati i R. Mavrin, tajnik. 



Tine izpod Bohorja 
(Iz 3 strani) 

tar kolja in mu ga sedaj, proti ve-
čeru, ko bolj ulegne, zapelje na 
dom. 

"Kam,Tine?" sem ga kot znan-
ca vprašal. 

"Na Senovo. Mesarju — sa j ga 
poznaš — sem prodal šest butar 
kolja. Zmenila sva se, da mu ga 
dostavim na dom," je dejal in mi 
pomežiknil. 
• Tisti trenutek pravzaprav ni-

sem vedel, zakaj tisti hudomušni 
smehljaj. Vpraševal ga pa nisem. 
Časi so bili taki, da ni bilo ravno 
treba da vedo vsi, kar je bilo 
znano enemu. Sčasoma pa sem le 
zvedel, da je bila v eni tistih bu-
tar težka partizanska strojnica, 
namenjena za popravilo. Petdeset 
korakov od švabske postojanke je 
Tine svoj tovor razložil. Hladno, 
kakor da gre pač za navadne fi-
žolovke se je pri tem držal in 
nakopičil pet nedolžnih butar na 
tisto sumljivo. 

"Bolje ni moglo iti," je zamrm-
ral, ko je pogledal okrog sebe in 
se poslovil od kupa kolja ob glav-
ni cesti. Svoj posel je opravil. 

Nešteto najrazličnejših vesti je 
Tine spravil z Bohorja v dolino in 
obratno. Težko je to. Da bi vsako 
stvar obdržal v glavi, to ne gre. 
Preveč je bilo tega. Prenašati pi-
sma in razne listke pa je bila sil-
no narodna stvar. Tine jo je rešil 
sijajno. 

Brez kobile ni itak nikdar pri-
šel v dolino. In se je domislil. Za-
kaj, zapravzaprav ne bi tudi ko-
bila prevzela nekaj te silne odgo-
vornosti ? In jo je res. V komatu 
je iztaknil in pripravil skrit pro-
storček, kamor je nenajdljivo za-
tikal važna pisma, listke in pa-
pirčke, ki so pomenili ka j več. In 
ko je prišel na zanesljivega člo-
veka, ki je radovedno povprašal 
po pošti s hribov, je Tine z enim 
samim pogledom premotril okolico 
in se odsekal: 

"Kobila jo ima." Brž je pristo-
pil k svojemu poštarju in izmed 
jermenja izvlekel toplo pismo, ki 
ga je grela konjska kri. 

Pa se je zgodilo, da je srečal 
švabsko patrolo. Malo nerodno 
res. Tukaj sredi ceste, kobila pa 
ima toliko pisem! Brž je zadre-
mal, med stisnjenimi trepalnica-
mi pa lovil poglede neprijetnih 
srečalcev. Nekdo se je zadri nad 
njim. Narejeno se je zbudil in 
prestrašil. Voz je bil že mimo. 

"Ej kobilica, če bi Švabi zvedeli 
kak pismonoša si ti, bi šla tvoja 
in moja glava," je polglasno spre-
govoril, ko je voz zavil za ovin-
kom. 

• * * 

19 marca 1944. ne bomo tako 
hitro pozabili. Že v dopoldanskih 
urah je sto in sto težkih bombni-
kov z južno-italijanskih letališč 
rezalo bele brazde na sinjem, umi-
tem nebu in obetalo slabe čase 
onemu nemškemu kraju, kjer bodo 
pričeli razkladati svoje tovore. Z 
orjaškimi trupi je na obzorju iz-
ginjalo mogočno bučanje motor-
jev in prihajalo do naših ušes kot 
divjanje nevihte tam nekje v da-
ljavi. 

Kmalu popoldne so se že vračali 
vendar mešani s sovražnimi lov-
ci. Vnela se je zračna borba. Tine 
jim je izpod Bohorja napeto sle-
dil, ko so vršali preko širokega 
gorskega slemena, se zaganjali 
drug v drugega, odletavali, se 
zbližali in obsipavali s točo kro-
gel iz težkih strojnic. Za njega je 
bil to praznik. Šlo je zares. Iz 
enega bombnika je že šinil pla-
men, še malo in hropeče je padel 
nekje onstran zadnjih brd. Tudi 
drugi se je že sumljivo nagnil. V 
brezkrajni sinjini so kot beli go-
lobčki splavali padobrani. Ljudje, 
rojeni kdove kje, so padali nezna-
nim bohorskim šumam v naročje. 

In spet je bil Tine tisti, ki s% 
je prvi znašel. Vzel je na piko pa-
dalca, ki bo po njegovem mnenju 
dosegel zemljo njemu najbliže. Ni 
ga izpustil iz oči, medtem ko se je 
bližal kraju, kjer bi verjetno imel 
pristati. Skozi grmovje, grape in 
gozdove so ga nesle noge. Vedno 
bolj sta se bližala. Zdelo se mu 
je, da pada vedno hitreje, dokler 
se ni končno spustil med vejami 
in pristal na mehkih gozdnih tleh. 

Tine stori še nekaj korakov in 
njegov pogled se ujame s tujče-
vim. Oba obstaneta nepremično. 
Dva človeka različna po narodno-
sti, navadah,, zemlji, kateri pri-
padata in položaju. Vsekakor ču-
dne okoliščine. Toda le trenutek 
je trajal ta pogled. Amerikanec 
je že segel v globoki žep po stekle-
ničko strupa in ga hotel zavžiti. 
Tine je bistro sprevidel njegovo 
nameno in mu brž z rokami od-
mahal, češ: ni potreba! Padalec 
ga nezauljivo pogleda in v raz-
burjenju izdavi z roko kazajoč 
čez pokrajino: 

"Hitlerland?" 
Tine ga je razumel. 
"Ne, ne, Tito. . . Tito. . .!" A-

merikanec je postal pozoren, ven-
dar, še ni verjel popolnoma in je 
še držal pripravljeno stekleničico 
strupa, ko je Tineta zopet vpra-
šal: 

"Tito — partizan?" 
"Da, da. Mi vsi Tito — parti-

zan. Vi Amerikan, mi vsi Tito — 
partizan, tako. . ." in je kazalca 
obeh rok skrivil in sklenil člen pri 
verigi. 

To, izgleda, je Amerikanca ga-
nilo. Stopil je korak bliže. Tako 
je storil tudi Tine. Šel je celo še 
dalje, ko je pokazal na stekleni-
co strupa in vprašal, čeprav si je 
bil na jasnem: 

"No, tovariš, ka j imaš to? 
Šnops?" Nedolžno ga je pogledal, 
vendar je njemu samemu v kotih 
usten zaigral smeh. 

Pilot, čeprav še v nejasnem po-
ložaju se je sedaj od srca zasme-
jal, ponudil stekleničico Tinetu, 
češ: pij! In ko je Tine to prijazno 
ponudbo odklonil, je padalec brez 
pomisleka vrgel strup vstran in 
ponudil Tinetu roko: 

"Ti, jaz — kamerad!" 
Tako je postal Amerikanec, ki 

se je pravkar še sukal na bleste-
čem bombniku, bohorski partizan. 
Tinetu je na prste kazal koliko 
ima otrok, da ga čaka žena, ki 
živi nekje v bližini Chicaga, in 
pač o vsem, kar mu je najbolj le-
žalo na srcu. Tine pa mu je z 
razumevanjem pritrjeval z "Da, 
da, da. . . pri nas je tudi tako. . . 
itd." 

Tako sta si v hipu postala naj-
boljša prijatelja. Zapeljal ga je v 
partizansko bolnico, ker si je pri 
padcu natrl ude. In ko so Tineta 
domači posli zadrževali, da se ni-
sta včasih videla po več dni, je 
postajal nestrpen in je nepresta-
no izpraševal bolniškega stre-
žnika: 

"Kje Tine. . ., kaput?" In ko 
so mu dopovedovali, da je še živ 
in zdrav, se je zopet zleknil po 
skromnem pogradu podzemljske 
bolnice in čakal, čakal, da pride 
Tine. Naučil se je več slovenskih 
besed, ki jih je sčasoma pričel 
povezovati v določnejše smisle. 

Dobrih šest mesecev je ostal v 
bohorskih gozdovih. Nekoč pa je 
iznenada prišlo naročilo, da pojde 
nazaj v kraje, od koder je prile-
tel. Težko se je ločil od tovari-
šev. Solze pa so ga polile, ko je 
Tinetu podal desnico: 

"Tine, hvala! škoda, nič več 
.šnops!" Vzela ga je globoka ho-
sta, skozi katero ga je med dve-
ma tovarišema vedla pot na Do-
lenjsko, od tam pa po zraku da-
lje, kdo ve kam. 

Takih in podobnih dogodkov je 
silno veliko. Povsod je bil Tine. 
Ni torej čudno, da je bil poznan 
daleč okrog. Rad je pomagal vsa-
komur, izredno zadovoljen pa je 
bil, kadar je kako zagodel šva-
bom. 

Ko sem nekega večera proti 
koncu februarja 1945 stopil v nje-
govo hišo, ga nisem mogel najti 
v gneči, ki je vladala v obeh veli-
kih sobah in v ¿i. Minerci, name-
njeni dvigniti železnico na Blanci, 
kurirji za Koprivnico, Veternik, 
Senovo itd., pa neki dolgi tovariš 
tam nekje od Litije, ki je skupini 
terencev razlagal položaj na fron-
tah, — skratka: bučanje in živ-
ljenje kakor v panju. Iz nekega 
kota se zasmeji Tine; 

Mati ga zavrne: 
"Zdaj si še gospodar, zdaj. Pač 

pa zadnjič ni mnogo manjkalo, da 
res ne bi bil več." 

"Kako zakaj pa to?" jih po-
stane več radovednih. 

"Veste: Lepega dne dopoldne 
sedi pri tej-le peči in govoriva. 
Pa se odpro vrata, v sobo stopijo 
Švabi. Pogledam skozi okno, zunaj 
vse polno te golazni. S Tinetom 
se spogledava. Takrat pa že za-
reži njihov komandant: Kje pa 
imate sina?" 

"Sina: Aha, sina. . . Pri drvah 
je v hosti" sem lagala. 

"Lažete!" je zarežal še hujše. 
"Če pa meni ne verjamete, pa 

tegale vprašajte!" sem pokazala 
na Tineta. 

"Kdo pa je to?" je hotel vedeti. 
"Ta? Naš hlapec je, a je malo 

takole. . .' sem parkrat na hitro 
zakrožila z roko pred čelom. Am-
pak toliko pa tudi on ve, da sina 
res ni doma" sem še dodala. 

"Kje je sin?" se je tedaj ko-
mandant obrnil na Tineta. Ta 
pa se mu je nevedno nasmejal in 
mahnil z roko proti gozdu. 

"Marš ven, ti. . ." je takrat za-
rentačil tisti Švaba. Tine pa ni 
čakal, da bi mu rekel še enkrat. 
Na prvo besedo je odštorkljal na 
prosto in zginil za hlevom. 

"Takrat je šlo pa res na tesno," 
je smeje zaključil Tine materino 
pripovedovanje. 

Knjiga Tinetovih doživetij iz 

Kako je bilo otvorjeno prvo zasedanje 
ustavodajne skupščine L. R. Slovenije 

(Iz prve strani) 
POZDRAVNE BESEDE OTONA 

ŽUPANČIČA 

Visoki zbor, tovariši in tovari-
šice! Tesno mi je pri srcu in sam 
ne vem, kako bi dostojno izrazil 
svoje veselje, da mi je bilo do-
čakati ta veliki, ta slovesni dan, 
ko vidim zbrane zastopnike osvo-
bojene Slovenije in da me je dole-
tela izredna čast, da smem po-
zdraviti s tega mesta odlični zbor, 
ki si ga je slovenski delovni člo-
vek prvič svobodno izvolil za svo-
jo najvišjo ustavodajno in zako-
nodajno oblast. Ko gledam, tova-
riši, vaše vrste, mi preleta domi-
šljijo šumenje naših gora. Tukaj 
bi moralo dišati po zelenju, po 
zelenih gozdovih in voda bi mo-
rala šumeti, zakaj vse, kar vidim 
tukaj pred seboj, se mi zdi — 
sam partizan. To je junaški vo-
jaški zbor. Zares, kakor da so 
se semkaj po volji in na klic slo-
venskega naroda z gora in iz goz-
dov preselili tisti, ki jim po pravici 
gre krmilo, ker so v najtesnejših 
urah slovenske zgodovine pod naj-
hujšim okupatorskim pritiskom 
med pokanjem pušk in grmenjev 
topov pod vodstvom Komunisti-
čne partije zasnovali ljudsko 
oblast in proglasili sredi vojnega 
viharja narodno suverenost. Zgo-
dovinska naloga nam je zadala — 
ustvariti z ustavo temelje naše-
mu novemu življenju in redu, iz-
graditi slovensko državnost na 
podlagi demokratičnosti v okviru 
Zvezne ljudske republike Jugo-
slavije. 

Globoko se zavedam pomemb-
nosti in teže te naloge in vse od-
govornosti, ki smo jo prevzeli 
pred seboj in pred svojim ljud-
stvom, vendar mi nič ne tlači du-
ha in nobena skrb me ne mori. 
Naša smer in pot sta začrtani. 

ZAHVALNA PISMA IZ 
DOMOVINE 

Tolmin, 8 maja 1946. 
Zahvalno pismo! 

To pomlad smo prejeli od Vas 
veliko množino ribjega olja. Zelo 
smo se razveselili tega dragoce-
nega daru. Prav prisrčno se Vam 
zahvaljujemo za poslano ribje 
olje. Prišlo nam je zelo prav, ker 
smo ga bili vsi otroci potrebni. V 
dolgi vojni smo bili dostikrat la-
čni in manjkalo nam je kruha. 
Nekateri otroci so bledi in slabo-
tni, a ribje olje jim bo dobro po-
magalo. Vsi otroci ga radi pijemo. 

Še enkrat se Vam prisrčno za-
hvaljujemo in Vas iskreno po-
zdravljamo čez hribe in doline in 
morja vsi učenci osnovne šole v 
Tolminu, ki smo tudi vsi vpisani 
v Pomladek R. K. S. 

Olga Zarli, šavli Valentina, 
Tuta Albina, Kutin Cvetka, Bre-
šan Dragica, Lipušček Silva, Le-
ban Anica, Leban Ivanka, Leban 
Pavla, Rutar Zofka, Rutar Rozka, 
Obleščak Slavko, Kostantini Ri-
hard, Oblak Zoran, Jermol Stani-
slav, Leban Zvonko, Kavčič Jožef, 
Leban Jožef, Gaberšček Andrej, 
Tuta Pavel, Čujec Ivica, Lužnik 
Irena, Rutar Marija, Jug Anica. 

ZAHVALA K. N. O. O. 
TROBNI-DOL 

V dalnem kraju živeči 
spominjate se nas, 
kakor spominja se mati svojih 

otrok 
skrbite za nas iz tujega kraja. 
Najlepša hvala vsem kateri so 

kaj prispevali našemu Krajevne-
mu narod. osvb. odboru, ki so tu-
kaj razdelili med najpotrebnejše. 

Iskreno se zahvaljujem za zim-
ski plašč ki sem ga sprejela. 

— Zato to ne bo nigdar poza-
bljeno. 

N. O. O» Trobni-dol. 
Senica Mici. 

(Dalje prihodnjič) 

Začrtala in nadela so nam jo dej-
stva komaj minule dobe. Naša 
pot ne more držati drugam, kot 
v nadaljevanje osvobodilne borbe 
in učvrščevanje njenih pridobitev, 
v izgradnjo tega, čemur je ta bor-
ba za človečansko svobodo in pra-
vico udarila temelj. Dejstva se 
neizprosno vežejo v svoji logiki, 
kakor se sklepa člen s členom v 
nepretrgano verigo. 

Tako nam ukazujejo to pot ne 
samo tisoči in tisoči volivcev, ki 
so oddali svoje glasove za OP 
in njen program. To pot nam uka-
zujejo vsi predniki, ki so bili pre-
šinjeni z vročo in zvesto borbeno 
ljubeznijo do domovine, vsi živi 
in mrtvi, ki so se borili za naro-
dno osvoboditev in prvi med nji-
mi naš spoštovani maršal Tito. 
To pot nam velevata bratstvo in 
edinstvo z vsemi jugoslovanskimi 
narodi. To pot nam kaže in olaj-
šuje naša prijateljska zveza s sov-
jetskimi republikami pod okriljem 
velikega ruskega naroda, najbla-
gorodnejše velesile med mogočni-
mi velesilami tega sveta. Na to 
pot nas vodi naše duhovno sorod-
stvo z vsemi naprednimi narodi, 
nas vodijo naše simpatije do vseh 
demokratičnih množic, na j bivajo 
kjer koli in v kakršnih koli razme-
rah. To se pravi, naša pot je v 
skladu z mislimi in hotenjem 
vsega svobodoljubnega, napred-
nega človeštva. Z zaupanjem gle-
dam na vaše vrste, tovariši in 
tovarišice. Poleg prekaljenih bor-
cev, ki so prelivali svojo mlado 
kri za uresničenje stoletnih na-
porov, vidim mučence in mučeni-
ce, ki ponosno molče o svojem ne-
človeškem trpljenju, vidim tiste, 
ki so se pred širokim svetom iz-
kazali ne le s svojo odločnostjo in 
neupogljivostjo, temveč tudi z 
bistroumnostjo dalekovidnostjo, z 
neprimerno moralno višino v od-
poru zoper zakrknjenost, topogla-
vost, mrzlosrčnost, hinavstvo, laž 
in cinizem nasproti trpljenju, ju-
naštvu in velikodušnosti. Lep, ve-
ličasten boj so bojevali, da so za 
hip umolknili ciniki, da so se po-
tuhnili puhloglavci in da je pre-
senečen prisluhnil ves sodobni 
svet. Slovensko in jugoslovansko 
ime, prej — saj vemo — dokaj 
neznano, velikim narodom vča-
sih tuje zveneče ime je nenado-
ma dobilo vsebino in cvenk, iskro 
in blesk. Zatirani, izkoriščani na-
rodi so nenadoma začutili v nas 
svoje branilce in zaveznike. Ali 
bo mogel kruto žaljeni albanski 
narod pozabiti naše zavzemanje 
za njegove pravice? Ostrmeli so 
po vseh celinah, vklenjeni v jarem 
ponižani in žaljeni. In daleč na 
skrajnem obzorju, na obrobju člo-
veških bivališč, na otočjih, razsu-
tih po brezmejnosti Tihega ocea-
na, se dvigajo temnopolte postave, 
se vžigajo začudene mlade oči 
ljudstev in plemen, ki so se ko-
maj prebudila iz otroških sanjarij, 
pa so se že znašla v najhujšem 
suženjstvu. Te začudene oči gle-
dajo srečne in hvaležne na maj-
hen narod v daljni Evropi, ki go-
vori pred njihovimi zastopniki be-
sede, katere obetajo tudi njim 
nebogljenim, vstajenje in odreši-

tev in "življenje v novi radosti v 
njih lepem otroškem raju. Vse 
to nas obvezuje, vse to nam daje 
moč, da se globoko zavedamo 
svoje naloge in da vztrajamo na 
poti, ki so nam jo začrtala dej-
stva in njih logična zapovrstnost. 
Zakaj tudi tam, kjer vlada neu-
smiljeno izkoriščanje ljudskih sil 
in brezobzirno zatiranje svobod-
nega gibanja, odmevajo trdi ko-
raki zavednega delovnega ljud-
stva v enem ritmu z našimi ko-
raki. Preko ograje, ki jo postav-
ljajo mogotci med ljudske množi-
ce, si te kličejo pogum in se med-
sebojno hrabre z vročimi gesli, 
ki jih poraja nova doba. Čas de-
re nevdržema v novo bodočnost. 
(Ploskanje.) 

In če se še enkrat ozrem po 
vas, pričujoči tovariši in tovari-
šice, zagledam nenadoma med 
vami tudi tiste, ki jih še ni tu, 
ki pa bodo prišli, prav gotovo da 
bodo prej ali slej, da se oglasi 
tukaj tudi kipenje morja in skriv-
nostno petje gosposvetskega zvo-
na. (Ploskanje.) Ko se nam pri-
družijo tudi tisti, ki so se borili in 
se še neizprosno bore za Primorje 
in Trst, za Koroško in samoodlo-
čbo na lastnih tleh. Dokler pa 
jih še ni med nami, jih zastopaj-
mo mi in jim zakličimo, da je nji-
hova pravda naša pravda in ostane 
naša pravda, dokler se ne dožene, 
tako, kakor terja pravica na pod-
lagi trdnih neizpodbitnih dejstev. 
(Ploskanje.) 

Na koncu je predsedujoči pred-
lagal izvolitev naslednjih začas-
nih tajnikov: Tomšič Miro, Jura-
ča Jožeta in Ledinka Miloša. 
Predlog so ljudski poslanci so-
glasno sprejeli. Izvoljeni začasni 
tajniki so zavzeli svoja mesta. Za-
časna tajnica Tomšič Mira je na 
poziv predsedujočega tttona Ču-
pančiča začela poimensko klicati 
izvoljene ljudske poslance, ki so 
izročali svoja potrdila volivnih 
komisij in prejemali poslanske le-
gitimacije. 

Predsedujoči ljudski poslanec 
poziv predsedujočega Otona Žu-
poslancev predlagal v verifika-
cijskih odbor, ki bo pregledal po-
trdila in volivne spise ter o tem 
skupščini poročal. V odbor je 
predlagal: dr. Marjana Breclja, 
Pokorna Jožeta, Vipotnika Jane-
za, štora Stanka, Kimovca Fran-
ceta, Diaccija Alojza, Osolnika 
Bogdana, dr. Helija Modica, Bo-
hinc Roziko, £ehačka Rada in Ma-
ležiča Matijo. Ljudski poslanci so 
z dviganjem rok soglasno sprejeli 
predlagani odbor. Predsedujoči je 
opozoril, da se mora verifikacij-
ski odbor konstituirati in z svoje 
srede izbrati predsednika, pod-
predsednika in tajnika. Da se je 
to izvršilo, je odredil kratek od-
mor. 

Po odmoru je predsednik Oton 
Župančič sporočil, da se je veri-
fikacijski odbor konstituiral in 
za predsednika izvolil Osolnika 
Bogdana, za podpredsednika Pe-
hačka Rada in za tajnika Kimov-
ca Franca. S to objavo je Oton 
Župančič zaključil sejo prvega dne 
ob 17.55. Zasedanje se je nadalje-
valo drugi dan ob 10 dopoldne. 

dobe narodno osvobodilne borbe 
je polna. Popisan je poslednji list. 

Ko te sedaj v svobodi tuintam 
zaneso noge mimo gostoljubne Ti-
netove domačije na Lošceh, te na 
pragu spet prijazno sprejme nje-
gova ženska ali mamica, ki sta 
tako debelo rezali kruh bohorskim 
partizanom. Pred tvojimi očmi se 
spet vrstijo vsi originalni Tineto-
vi komadi, njegove vragolije in 
doživetja iz takratne dobe. In ko 
vprašaš njegovo mamco: 

"Kaj pa Tine, ali je še vedno 
tak ptič, kakor je bil včasih?" ti 
bo ročno odgovorila: 

"O, še, še! Tak-le se ne unese 
tako hitro!" 

RAZPORED TURNEJE TOV. SERDARJA 
Stevo Serdar in Nikola Kombol člana delegacije Sveta Kanad-

skih Južnih Slovanov in delovnih grup, ki sta se nedavno vrnila iz 
Jugoslavije, bodeta obiskala vse večje naselbine našega jugoslovan-
skega naroda v Kanadi, da predložita pred naše izseljence poročilo, 
kaj je delegacija dosegla in kako naše narodne oblasti v Jugoslaviji 
gledajo na prihod naših izseljencev nazaj v domovino. Tukaj je raz-
pored Serdarjeve turneje: 

St. Catharines, ThoVold in Niagara Falls — 19. do 21. decembra. 

Hamilton, — 22. do 23. decembra. 

Windsor, — 24. do 31. decembra. 

Toronto, 4. januarja. 

Weland, Port Colborne, — 5. do 6. januarja. 

Sudbury, — 9. do 14. januarja. 

Timmins, Schumacher, South Porcupine, 15. do 22. januarja. 

Kirkland Lake, 23. do 26. januarja. 

Larder Lake in Noranda, — 27. do 30. januarja. 

Malartic in Val'dOr, — 31. januarja, do' 3. februarja. 

Vsi odbori S.K.J.S. in vključene organizacije ter odbori grup se 
pozivajo, da napram gornjemu naznanilu organizirajo javna zbo-
rovanja in drugačne potrebne sestanke. 

Tov N. Kombol bo obiskal naselbine v B.C. in Alberti. On je 
že o'dšel v Vancouver, od koder bo pričel svojo turnejo. 

Njegov razpored bo objavljen v prihodnji številki. 

I. Iz urada S.K.J.S. 
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Vendar vseh niso ubili, marveč so marsikaterega ujeli 
in ga napravili za večnega sužnja svoji kraljici. Tem večje 
so bile njegove muke, ko je moral kot suženj delati pred 
njenimi nogami, ko je moral večno živeti pred obličjem 
tiste, ki ga je vsega očarala, in tem večje so bile njegove 
muke, ker mu je bilo dovoljeno, da se ozire po njej sami, 
v njen topli, mehki obraz, v njene zasanjane oči. 

Zgodilo pa se je, — kar je ded natačno vedel, — da 
je neki na večno suženjstvo obsojeni nesrečnik nekoč ves 
iz sebe kar pred kraljico in škrati vzkliknil: 

— Blagor mi, ki mi je dana brezmejna sreča da lahko 
zrem v milo in prekrasno lice svoji kraljici. 

Nesrečnik se je izdal, škratje, ki take ljubezni niso 
mogli prenašati, so si izmislili zanj še strašnejšo kazen in 
še večje muke. Iztaknili so mu oči, da jo oslepel ne bi 
mogel občudovati. 

Nesrečnik tudi sedaj ni mogel molčati, temveč je 
vzkliknil ves poln novega občudovanja: 

Blagor mi, ki mi je dano, da lahko vsak trenutek 
slišim njen glas, da poslušam njeno pretresljivo pesem. 

Ko so škratje sprevideli, kako blazno jo ljubi, čeprav 
je slep, in ker so se bali, da bi njegova vzhičenost in 
vztrajnost v ljubezni mogli premotiti njihovo kraljico, 
hkratu pa, da bi ga še bolj mučili, so ga oglusili. Zdaj, so 
rekli, je ne bo mogel niti videti niti slišati. 

Toda nesrečnik kljub temu ni bil do kraja nesrečen. 
Zakaj komaj je oglušel, je že vzkliknil: 

— Blagor mi, ki mi je dano, da diham isti zrak, 
kakoir moja kraljica! Blagor mi, ki imam to srečo, da naju 
pokriva isto nebo! Vzeli ste mi vid, vzeli ste mi sluh, ni-
kdar pa mi ne boste mogli vzeti zraka, ki ga skupaj 
dihava, nikdar ne boste mogli odstreti raz naju nebo, ki 
naju pokriva. 

Tega res niso mogli. Dolgo so se posvetovali, od jut-
ra in še dalj in še ponovno, dokler niso sklenili, da ga 
vržejo v prepad. 

In ko je nesrečnik padal prek skal v prepad, je kli-
cal škratom: 

— Blagor mi, ki mi je dano, da morem in smem um-
reti za svojo kraljico! Povejte ji, kraljici mojega srca, 
da sem brezmejno srečen, ko umiram za njo. Povejte ji, 
da večje milosti nisem mogel doseči. Zakaj ni večjega na 
tem svetu, kakor umreti za tisto, kar ljubimo, umreti za 
tiste, ki jih ljubimo. In ti, kraljca mojega srca! je klical 
nesrečnik, ko je padal v prepad, — poslušaj pesem, ki 
ti jo poje moje vroče srce, ki te je tako neskončno ljubilo: 
ljubil sem te, kakor te ti tvoji škratje ne bodo nikdar 
ljubili, kakor te ne bo nihče nikdar več ljubil. Nihče ne 
bo več tako srečen, da bi ti mogel od blizu gledati v obraz, 
kakor sem ga videl jaz, da bi smel slišati pesem iz tvojih 
ust in vzdihe tvojega srca, kakor sem poslušal jaz, da bi 
smel poljubiti prste na tvojih nogah, kakor sem smel jaz, 
ko sem bil tvoj suženj. Blagor mi, da umirem šele, ko sem 
videl in doživel vse to. 

Tako je klical in prepeval nesrečnik ko je letel prek 
skal v globok prepad. Prepeval in klical je dotlej, dok-
ler ni priletel na dno, kjer se je ob skali raztreščil. 

Ves se je razbil, samo srce je ostalo celo. 
Priletili so orli izpod neba, kljuvali njegovo telo in 

ga vsega požirli. Nazadnje pa, ko že razen srca ni bilo 
ničesar več, je priletel mlad orel, ki se je lotil tega. Ker 
ga ni mogel načeti, je zakljuval vanj in ga odnesel na 
visoko skalo. Za njim je priletel njegov oče; stari orel. 
Ko je ta videl, kako se sin vbada, ga je vprašal, k a j je 
našel. Sin je odgovoril: 

— Našel sem, oče, kos mesa, ki ni nič prida. Ne vem, 
ka j je. 

Stari oirel se je ozrl po grižljaju in je odgovoril: 
— To je sirce, nesrečnik. Bilo je prepolno ljubezni. 

Njegovo telo so škratje lahko ubili, srca pa mu niso mo-
gli. To je ostalo celo in, sin moj, tudi ti mu ne boš kos. 
Ljubezen je samo človeška stvar, a strašna. Ubij člo-
veka, toda njegova ljubezen ostane vekomaj živa. Srve, 
ki pozna samo ljubezen, ni nič prida. Najmanj za nas 
zvezi. Zato ga pusti, sin moj. 

Kljub temu je mladič še nekaj časa kljuval srce, a 
ko le ni mogel z njim nič opraviti, ga je pograbil, po-
letal z njim prek najvišjih vrhov in ga spustil v najglo-
blji prepad. 

(Dalje prihodnjič) 

Port Arthur On t. 
SLOVENCI, HRVATI, SRBI in vsi kateri citate in podpirate 

napredni tisk ste vabljeni da v veseli družbi pričakate SREČNO IN 
VESELO NOVO LETO 1947, katerega vam želimo iz dna srca vsorr 
skupaj in ob enem vas vabimo na hišno zabavo (večerinko) na Sil-
vestrov večer 31. decembra 19b6. 

VES DOBIČEK JE NAMENJEN ZA LIST EDINOST 

Ne pozabite lista Edinosti in večerinke v Frank Cimpričevi hiši 
464 Merrill St. Začetek zadnjega večera v tem letu bo vsak čas zgo-
daj zvečer in kotoec???, o prvo jutro v letu 1947, ko bo šlo staro 
leto in prihajalo novo in vgasnila luč, da bodete vsi židane volje 
vam jamči odbor. 

Vsem nam je poznana Cimpričeva družina. Mogoče je to zadnja 
večerinka zadnja za gotovo letos pri Cimpričevih. Frank in Tilka 
z dvema otroko'ma — z Francetom in Anico se bodo kmalu vrnili na-
zaj, nazaj v domači kraj, kjer jezik naš se govori — v Jugoslavij».... 

NA SILVESTROV VEČER BO NAJLEPŠE PRI CIMPRIČEVIH! 

Odbor za kampanjo Edinosti 
Port Arthur, Ont. 


